

La Voz de Asturias

Tranqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Presio: 10 céntimos

Año IX

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO. Sábado 15 de Agosto de 1931

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2.595

ANTE LAS CORTES CONSTITUYENTES

La llegada de Maciá a Madrid fué la nota política, siendo objeto el presidente de la Generalidad de un respetuoso recibimiento.—Al entregar el Estatuto se insistió repetidamente en la idea de hermandad.—En la Cámara siguió discutiéndose el dictámen de la Comisión de Responsabilidades

Prosigue el debate relativo a las responsabilidades, resultando muy interesantes los discursos impugnando el dictámen de la Comisión

Se abre la sesión a las cinco y media de la tarde, ocupando la presidencia el señor Besteiro.

En el banco azul los señores De los Ríos, Maura, Prieto, Largo Caballero y Martínez Barrios.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Un DIPUTADO socialista formula un ruego relacionado con obras en la provincia de Murcia, solicitando la concesión de un puente en Archena.

El señor GARCIA PRIETO habla de la conducta seguida por el gobernador civil de Murcia, a quien acusa de emplear procedimientos caciquiles. Como demostración de los hechos denunciados cita el caso de haber sido nombrado alcalde de un pueblo una persona que no es concejal.

Le contesta el señor MAURA, para manifestar que procurará enterarse y proceder en consecuencia.

El señor REY MORA formula un ruego relacionado con obras públicas en la provincia de Huelva.

LEGA MACIA

Cuando está hablando el señor Rey Mora entra en el salón el señor Maciá acompañado de gran número de diputados de la izquierda y del jefe del Gobierno.

En el salón se produce un movimiento general de expectación. Varios diputados se levantan a saludar al presidente de la Generalidad, que permanece junto a la escalera de la presidencia en tanto que el orador que estaba haciendo uso de la palabra, acaba sus manifestaciones.

PROMETEN VARIOS DIPUTADOS CATALANES, ENTRE ELLOS MACIA

Cuando acaba de hablar el señor Rey Mora, el PRESIDENTE de la Cámara declara que varios diputados van a prometer.

Maciá saluda a Besteiro y en este momento estalla una salva de aplausos iniciados por los diputados de la izquierda catalana y secundados por la minoría radical socialista especialmente.

El presidente de la Generalidad presta gran atención a la fórmula y promete, dirigiéndose después por el medio del salón a su escaño, que es uno de los que ocupan los diputados catalanes.

A continuación prometen los señores Aiguadé, Ventura Gassoll y otros representantes de la "Esquerra".

A la derecha de Maciá se sienta el señor Carner y a la izquierda el señor Hurtado.

PROSIGUE LA SESION

El ministro de HACIENDA contesta a Rey Mora en el sentido de que procurará atender aquellas peticiones.

El señor VALLE GARCIA, diputado por Canarias, habla para defender los intereses de aquellas Islas. Se refiere en primer lugar a lo que ocurre con los impuestos sobre los depósitos en azúcares, para pedir después que se establezca como regular la línea aérea Sevilla-Canarias y que se contrasen las cantidades necesarias para obras públicas en aquella región.

Indalecio PRIETO reconoce la razón que asiste al diputado canario en su planteamiento, pero agrega que con las Cortes no se puede legislar por decreto en este sentido, manifestando que esto puede servir como contestación a los distintos ruegos formulados por varios señores diputados. De todos modos, yo procuraré—dice—hacer lo posible en favor de los intereses canarios.

El ministro de ECONOMIA con-

testa, en lo que se refiere al establecimiento regular de la línea aérea Sevilla-Canarias, y dice que para ello existen varias dificultades. Una de ellas, y de las más principales, es la de que hay una extensa zona del recorrido poblada por cabilas, y después la dificultad que supone dar un salto sobre el Atlántico con aparatos trimotores. El un estudio sobre la cuestión llegando director de Aeronáutica civil ha hecho a la conclusión de que, por ahora, es conveniente no implantar la línea de viajeros, buscándose la compensación en lo posible regulando el transporte aéreo de mercancías. Termina manifestando el señor Nicolau que se pedirá al ministerio de la Guerra la cesión de dos aparatos para destinarlos a esta línea.

El señor VELAYOS pide una moratoria para los colonos de Avila.

Le contesta el ministro del TRABAJO, que dice estudiará la petición con el mayor interés.

Habla a continuación el señor BALLESTER GONZALVO para exponer la triste situación en que se encuentran los obreros toledanos. Protesta de que no se haya incluido a la citada provincia en el plan de obras públicas.

El ministro de FOMENTO contesta. El plan de obras públicas—dice—no es mío, sino del Gobierno. No pueden atenderse los intereses de las regiones, sino el conjunto nacional.

Hay que tener sobre todo en cuenta la situación del Tesoro, pues las obras públicas se emprendieron antes con una alegría que sólo nos ha legado sus consecuencias. Por otra parte, el ministerio de Fomento no puede en modo alguno convertirse en distribuidor de la caridad nacional.

Añade el señor Albornoz que él estudió el plan al objeto de averiguar su finalidad, y que se atendió con preferencia a Andalucía al tenerse en cuenta la situación excepcional de aquella región.

BALLESTER GONZALVO insiste en sus peticiones y afirma que la situación de los obreros de Toledo es idéntica a la de los andaluces.

Rectifica el ministro de FOMENTO, que acaba manifestando que él procurará de todos modos hacer algo en favor de la citada provincia castellana.

A continuación se entra en el

ORDEN DEL DIA

Este es, como se sabe, la discusión del dictámen de la Comisión de Responsabilidades.

Don PEDRO RICO consume un turno en contra del dictámen. No cree que deben ser las Cortes las encargadas de fallar un asunto de justicia, y por ello pide a los diputados mediten bien sobre la gravedad e importancia de sus acuerdos.

No quiero esto decir, ni mucho menos, que yo abogó por el impunitivo. Todo lo contrario. Hay que depurar las responsabilidades contraídas por la Monarquía desde el 1917 al 1931, y requieren un estudio especial las contraídas por la Dictadura; pero yo pido atención en cuanto al procedimiento; pido a la Comisión que no ponga en su obra amor propio, y a los partidos que sigan el ejemplo dado por Acción Republicana al dejar a los suyos que voten con arreglo a su conciencia, libremente.

No puede hacerse caso omiso de los peligros de que la Cámara se convierta en Convención. La Dictadura fué una invasión del Poder judicial, esto es indudable, como lo es que ahora estamos en un período de anomalía; pero debe tenerse muy presente que

el pueblo nos dió su mandato para volverle a la normalidad, nunca para obrar con una confusión que acarrearía los mayores peligros a la República.

Concreta el orador sus puntos de vista en dos apartados: la facultad de los diputados: las facultades especiales que se demandan para investigar para depurar las responsabilidades y el límite de esa investigación.

Nadie duda ni puede dudar de la lealtad de la Comisión y de su espíritu revolucionario; pero se impone, repito, la meditación, porque en ello se envuelve nada menos que la existencia de la República.

Si traéis a la Cámara la acusación se planteará el problema de la conciencia de condenar o de absolver contra el fallo de la Comisión y con desprestigio de la Cámara.

Se refiere a la administración de justicia entendiéndola que no pueden sustraerse a ésta el exámen de determinados delitos, del mismo modo que ello tampoco quiere decir que no haya de ser la Cámara quien entienda en las responsabilidades políticas.

Quitemos lo malo que tenga la magistratura, pero no le atribuyamos el concepto de incapacidad.

Nunca los tribunales numerosos lograron hacer justicia, porque los domina la pasión, y eso es lo que hay que evitar aquí a todo trance.

Yo pido—termina diciendo—una justicia más alta. Hay que salvar a la República, salvando a la justicia.

El señor MADARIAGA interviene para alusiones.

Los señores SERRANO BATANERO y ALBERCA MONTOYA se oponen, y BESTEIRO corta el diálogo manifestando que la presidencia sabe lo que tiene que hacer en todo momento.

El señor MADARIAGA advierte que él interviene requerido por los miembros de su minoría y ante la gravedad que encierra el debate.

Impugna el dictámen y afirma que nada hay más difícil que admitir un éxito. Todas las lecciones hay que aprovecharlas en estos casos y debe tenerse en cuenta sobre todo que lo más abyecto de la Dictadura fué su atropello de la justicia. Lo que primero falló en aquel la sanción de la justicia.

Desde la restauración de la Monarquía, época en que comienza en España la Dictadura, en nuestra vida no se ha hecho justicia. Nada hay más respetable que el imperio de la ley y en cuanto nos coloquemos fuera de ésta estaremos fuera de la República. No haya confusión, una confusión que sería lamentable, entre los medios y los fines.

Alude al impunitivo y dice que esto de ninguna manera. No desconfíe la Comisión y tenga en cuenta que los beneficios de la Ley son los más largos, pero son los mejores.

Yo no pido respeto a la ley para proteger al acusado, sino para proteger a la Cámara.

Los acusados por delitos de prevaricación deben ser entregados a la sanción de la justicia.

Habla de la capacitación de los pueblos para recibir la justicia y recibir sus beneficios. Y si la magistratura es mala, si está incapacitada, entonces suspendamos este debate ahora mismo y trabajemos tarde y noche hasta crearla. La libra está a 57, figuraos adonde iría mañana si confesamos que en España no tenemos justicia.

Pide que sea la Cámara quien depure los delitos políticos, pero nunca los delitos comunes, pues ni por lo más remoto podemos incurrir nosotros en un delito de alta traición.

El señor SERRANO BATANERO, de la Comisión, defiende el dictámen y dice que no comprende ese

temor a que la Cámara se convierta en Convención. Existe miedo al nombre, pero nadie cree en el hecho. Yo que pongo el alma en la toga os aseguro que estoy libre de tales temores.

La magistratura está compuesta por hombres de honor, pero lo que pasa es que estuvo dominada por la Dictadura. Y no por falta de confianza sino porque no tenemos derecho a ello no podemos pedirle juzguen unos delitos cuyo origen es esencialmente político.

La Comisión pretende unas facultades amplias, pero no pretende en modo alguno mermar el derecho. Pedimos justicia y para ello damos unas normas.

Interviene el señor GALARZA, el cual afirma que todos los artículos del dictámen son reformables. Lo que no lo es, no debe serlo, es el espíritu del dictámen. Ateniéndonos a las leyes ordinarias no llegaríamos nunca a exigir responsabilidades.

En realidad lo que se discute es la desconfianza de la Cámara y el Gobierno de la República no ha faltado a la ley como lo hizo con premeditación la Dictadura. Además, no hay que olvidar que nuestras campañas revolucionarias lo fueron a base de la exigencia de responsabilidades y si éstas no se exigen, el pueblo se llamará a engaño, pues es bien sabido que España deseaba aun más la aplicación de justicia que el cambio de régimen. Como pondremos en peligro a la República es no haciendo justicia, no exigiendo todas las responsabilidades.

Conviene también recordar que la Dictadura atropelló a la magistratura y que nadie supo protestar contra el insulto de la fuerza armada. Nadie puede creer que la magistratura se vende, eso no, pero no cabe duda que entonces no tuvo entereza ni carácter. Admitió la Dictadura y no supo librarse de su influencia.

Termina diciendo que se dió el caso de que era el propio ministro de Justicia quien iba a los Juzgados de guardia a influir en la tramitación de los sumarios y en los fallos. (Aplausos de los radicales socialistas).

Rectifica don PEDRO RICO e insiste en que es muy peligrosa la posible efusación en los que juzguen con el procedimiento que se propone.

GALARZA: Si tuviésemos aquí al rey para juzgarle se daría el caso de que tendríamos que hacer para ello una ley.

Termina el señor RICO pidiendo que se separe lo relativo al fallo y a la instrucción, pues teme que se fundan acusadores y sentenciadores.

El señor SIMO BOFARULL, de la Comisión, defiende el dictámen y analiza las responsabilidades en que incurrió el Rey.

El señor MADARIAGA dice que no es tolerable que se tergiversen sus palabras.

El señor SERRANO BATANERO se levanta para aclarar las palabras de Galarza por no estar éste ya en la Cámara.

La PRESIDENCIA advierte que el incidente queda cortado, pues carece de importancia, aparte de que ya se aclararán todas las interpretaciones.

Agrega el señor Besteiro que varios diputados que tenían concedida la palabra renuncian a hablar hasta el martes.

El señor BARRIOBERO.—Pues yo hablaré hoy.

El señor BESTEIRO.—Bueno... El señor BARRIOBERO se opone al dictámen, al que combate y defiende a la magistratura. Lo que pasa—dice—es que aún no hay una ley

que conceda independencia a los representantes de la justicia.

En cuanto a la Convención de que se habla dice que a él le parecería muy bien. Entra en el terreno de la historia y habla de las llamadas Cámaras ardientes de los tiempos de Luis XV, hasta que por fin termina su discurso, desviado en realidad del espíritu que ha presidido el debate.

Finalmente se dá lectura a varias proposiciones y enmiendas y se levanta la sesión.

POR LOS PASILLOS DEL CONGRESO

La mayoría de los diputados que formaron la Comisión que fué a Sevilla, quieren que el informe pase al fiscal de la República

LA COMISION QUE ESTUVO EN SEVILLA

Desde las diez de la mañana a las doce y media permaneció reunida en la sección quinta del Congreso la comisión parlamentaria que estuvo en Sevilla.

Después de una amplia discusión fué aprobado el dictámen de la comisión con el voto en contra de los señores Armaza, Briales, Gomez, Soriano, Niembro, Grau y Vargas.

El dictámen lo firman siete diputados y los disidentes presentan un voto particular en el que hacen constar que no rechazan el fondo de los acuerdos, sino el procedimiento seguido.

Como los trabajos de redacción y puesta en limpio han de requerir aún algún tiempo, el dictámen será presentado a la Cámara el martes y empezará su discusión el miércoles.

MACIA, EN EL "BUFFET"

Cerca de las siete y media, el señor Maciá abandonó el salón de sesiones, pasando al "buffet", donde merendó en compañía de varios diputados de la minoría vasca y del señor Carner.

Después marchó al hotel.

Preguntado si volvería al Congreso para intervenir en los debates como diputado, dijo que su verdadero puesto estaba en Barcelona, pero que si algún día se le requería no tendría inconveniente en volver a ocupar su escaño.

EL DICTAMEN DE LA COMISION QUE FUE A SEVILLA

El dictámen de la Comisión parlamentaria que fué a Sevilla para redactar una información sobre los sucesos allí ocurridos, leído en la sesión de la Cámara de hoy, dice que la Comisión está conforme y unánime en la relación de los sucesos acaecidos en Sevilla, pero que difiere en cuanto a determinados extremos, y que existen indicios vehementes y tan destacados que hacen llegar las naturales consecuencias de los sucesos a los límites de la delincuencia.

Añade que quedan a salvo las actuaciones de las autoridades civil y militar, aunque se nota cierta inhibición del gobernador de Sevilla en este caso concreto.

Termina proponiendo que todo lo actuado pase al Fiscal.

A este dictámen hay formulados dos votos particulares. Uno que firman Rodrigo Soriano, Vargas y Grau. Dicen que aceptan el dictámen, pero que lo actuado debe pasar al Parlamento.

El otro lo firman Gómez, Armazo y otros.

MR. AURIOL VISITA EL AYUNTAMIENTO

El señor Fabra Rivas manifestó a los periodistas que había acompañado al diputado socialista francés a la visita que hizo al Ayuntamiento madrileño.

COMBINACION DE GOBERNADORES

El ministro de la Gobernación dijo que había sido nombrado gobernador de Salamanca el que actualmente estaba en Granada, y que para este último punto había sido designado el señor Labarga.

HABLANDO CON BESTEIRO

Como de costumbre, al finalizar

la sesión recibió el presidente de la Cámara a los periodistas, a los que expresó el satisfacción que se hallaba por el recibimiento tributado a Maciá y la emoción que su presencia le había producido, ya que se trata de un viejo amigo suyo a quien quiere y respeta.

Anunció después que el señor Hurtado consumiría un turno en el debate del dictámen de Responsabilidades, pero que como todos los turnos ya estaban cubiertos, hablaría para alusiones en la sesión del martes.

Agregó que el miércoles comenzaría la discusión de la comisión que estuvo en Sevilla.

Quise que se leyera en la sesión de hoy para que la Prensa y el público lo vayan conociendo por adelantado antes de empezar a discutirlo.

Refiriéndose a los trabajos de la comisión de Constitución, dijo que le visitó el señor Jiménez Asúa que se encuentra muy desmejorado por la gran tarea que se ha impuesto,

Plácido A. Builla

Médico del Hospital

Suspende su consulta hasta el día 24 de Agosto.

el cual manifestó que la comisión no cesaría en sus trabajos ni un solo día hasta dar cima a su labor.

Hablando de lo referente al divorcio, dijo que él había leído el preámbulo de la ley francesa del divorcio, que era una joya literaria, y que en España, aunque no se implantara el divorcio, bien estaba que se hiciera el preámbulo, aunque no fuera más que por la parte literaria.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que seguramente el martes intervendría el Gobierno en el debate sobre las responsabilidades, y que el de hoy había sido una cosa magnífica.

Añadió que el día de mañana lo dedicaría a continuar estudiando el proyecto de reforma agraria, al que sólo falta hacerle el ríctulo.

MARCELINO DOMINGO A TORTOSA

Ha salido para Tortosa el ministro de Instrucción Pública, a quien acompañaba el director general de Obras Públicas.

EL CONSEJO DE LA TELEFONICA

El ministro de Comunicaciones ha manifestado que el Consejo de Administración de la Telefónica se reunirá el día 22 del actual, para entender en la petición formulada por los huelguistas.

Pabellón del Club Astur de Regatas. Gijón

Hoy Sábado día 15

GRAN CENA AMERICANA

Servicio diario de Restaurant con selectos menús

Por la mañana se celebró en Hacienda un Consejo de ministros, que se dedicó principalmente a examinar cuanto se relaciona con la injustificada situación que presentan los cambios

A la entrada

Madrid.—A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros al departamento de Hacienda, para celebrar al anochecido Consejo, no haciendo ninguno de ellos manifestaciones de interés a los periodistas.

Únicamente el señor Largo Caballero aludió a una manifestación que acababa de presentarse, pero que no sabía ni adónde se dirigía ni el objeto de su organización.

Cerca de las once menos cuarto quedaba reunido el Consejo de ministros, faltando algunos de los titulares.

UNA MANIFESTACIÓN DE OBREROS SIN TRABAJO

Momentos después de quedar reunidos los ministros llegó ante el departamento de Hacienda una manifestación formada por unas quinientas personas con objeto de protestar contra las restricciones impuestas por el Ayuntamiento de Madrid para la entrega de bonos a los obreros sin trabajo.

Una comisión de manifestantes subió al ministerio y expuso sus quejas al ministro de la Gobernación.

Teatro Campoamor

HOY A LAS CUATRO
A las siete y cuarto A las diez y media
Precios especiales
La inmensa producción Paramount en español

CASCARRABIAS

Creación formidable de ERNESTO VILCHES.
Mañana: «MI» «ERAS», por JEAN-B. MAC DONALD.

no se había tratado nada de particular y que más tarde se les daría a los periodistas una nota sobre el problema del cambio.

Agregó que marchaba al ministerio para despachar los asuntos urgentes y la firma.

Un periodista le preguntó si los recibiría más tarde, y el señor Maura dijo que no era necesario, pues no tenía ninguna noticia que darles, ya que según le había comunicado el subsecretario, la tranquilidad en toda España era absoluta.

Al salir el ministro de Estado, refirióse a la nota sobre el Banco y la cotización, y dijo que de su departamento solo había algunos cambios de personal y nombramientos de la delegación de Ginebra.

El Presidente dijo que marchaba de prisa para asistir al banquete que se daba en honor del señor Maciá.

Con Alcalá Zamora marcharon los ministros de Economía, Instrucción pública y Fomento.

La referencia oficial

Hacienda.—Desde hace algunos días se está remitiendo a los administradores de Loterías, que envían su importe anticipado, billetes para el sorteo de Navidad, y este envío se hace con alguna más lentitud que en años anteriores, pero esto es debido a las operaciones de estampillado que se están haciendo con toda actividad.

Instrucción pública.—Concediendo atribuciones a los consejeros de Instrucción pública para fiscalizar y dar dictamen sobre aquellos asuntos de los cuales actualmente no podía dictaminar por carecer de elementos de juicio.

fior Sánchez Guerra, que acompañaba a las hijas del jefe del Gobierno. También se hallaban en la estación los ministros de Economía, Instrucción pública y Fomento y todos los diputados de la izquierda catalana, así como los de otros grupos políticos de Cataluña. Entre los primeros se hallaba el comandante Franco.

También acudió a esperar al señor Maciá la minoría vasca.

En las inmediaciones de la estación se hallaban congregados varios miles de personas, en su totalidad miembros de la colonia catalana en Madrid y los componentes de la caravana automovilista que había llegado de madrugada.

A las once menos veinte en punto hizo su entrada en el andén el expreso de Barcelona, sonando entonces numerosos aplausos.

Un grupo de obreros ferroviarios que se hallaban subidos en el techo de los vagones de un tren formado en una vía inmediata, saltó al de los coches del expreso de Barcelona, prorrumpiendo en vitores y aplausos a Maciá.

Al aparecer el presidente de la Generalidad en la puerta del coche, se dieron muchos vivas a Cataluña, al Estatuto y a la República, vitores que eran contestados por los catalanes con vivas a España.

Las hijas del jefe del Gobierno obsequiaron a la esposa e hija del señor Maciá con hermosos ramos de flores.

Después de los saludos de rigor, Maciá pasó al salón de espera de

Teatro del Principado

HOY
A las 4 y 1/2, a las 7 y 1/2, a las 10 y 1/2
Butaca de palio 1,00, 1,50 y 1,00 pta.
EL LENADOR dibujos sonoros del conde BLAS, una parte.
Reestreno de la atrayente comedia musical

La muchacha de la calle

Por Betty Compson - John Harron.
Mañana: PRISIONEROS DE LA MONTAÑA.

Maciá fué abordado por los periodistas, a los que dijo:

—Yo vengo a Madrid con los brazos abiertos y espero que aquí se me reciba igual.

Después agregó que más tarde les volvería a recibir.

EL BANQUETE EN EL RITZ

A las dos de la tarde se celebró en el salón grande del Hotel Ritz el banquete con que el jefe del Gobierno obsequiaba al presidente de la Generalidad.

Se instalaron dos presidencias, ocupada una por Maciá que tenía a su derecha a Alborno, Alomar, Campalans, Sbert y Sánchez Guerra (hijo) y a su izquierda a Marcelino Domingo, Companys, Comas y Ventura Gassols.

Alcalá Zamora ocupaba la segunda presidencia, teniendo a su derecha a Nicolau, Hurtado y Abadal, y a la izquierda al alcalde de Barcelona y a Carner.

Eran en total unos veinte comensales.

El banquete transcurrió en medio de la mayor cordialidad, no pronunciándose discursos.

Terminó cerca de las cuatro, saliendo juntos Maciá y Alcalá Zamora, que no hicieron manifestaciones de interés a los periodistas.

Al llegar junto a la puerta circulatoria, Alcalá Zamora dejó paso a Maciá, diciéndole:

—Déjeme usted que actúe de presidente del hotel Maciá y algunos der central.

parlamentarios catalanes se trasladaron al Estudio de Unión Radio, ante cuyo micrófono habían de pronunciar un saludo al pueblo madrileño.

EN UNION RADIO

El acto celebrado en la Radio fué muy sencillo.

Hablaron los señores Maciá, Ayguadé y un periodista catalán. El primero se limitó a decir que traía el más fervoroso saludo de Cataluña para el pueblo madrileño, al que agradecía el recibimiento que se le había tributado.

La ceremonia de la entrega del Estatuto fué tan sencilla como solemne, cambiándose expresivos discursos entre los señores Alcalá Zamora y Maciá

A las cuatro y media de la tarde se reunieron en la Presidencia del Consejo los señores Alcalá Zamora, Marcelino Domingo, Nicolau D'Oliver, Alborno, el subsecretario de la Presidencia y otros, con el señor Maciá y gran número de diputados catalanes.

También se encontraban en el salón la esposa del alcalde de Barcelona, las dos hijas del señor Alcalá Zamora y la del señor Maciá.

Los concurrentes a la ceremonia se colocaron a ambos lados de los señores Alcalá Zamora y Maciá, que estaban frente al micrófono.

El primer discurso fué el del presidente de la Generalidad, quien habló muy pausadamente, para manifestar en extracto lo siguiente:

—Venimos a poner en vuestras ma-

bertad. Libertad que debe regir el cerebro y sentirse con el corazón.

Esta voz de libertad es la que trae aquí con ansia de armonía y hambre de fraternidad.

Se refiere lo que a lo que representa el Estatuto para Cataluña y termina diciendo:

—Repito que venimos como hermanos y sólo os pedimos que recibáis con el mayor afecto.

Al acabar el presidente de la Generalidad su discurso sonó una salva de aplausos.

CONTESTA EL SR. ALCALÁ ZAMORA

Al iniciar su discurso el jefe del Gobierno manifestó en primer lugar que no podía disimular la honda emoción que sentía, emoción—afirmó—que no olvidaré nunca.

Después agrega:—Os saludo, y noble amigo y señores diputados consejeros catalanes.

Dice que desea que los anhelos se funden con las tradiciones catalanas, puedan convertirse en realidad en esta hora de la libertad, después de una época llena de sufrimientos, y con cooperación y colaboración de todos los españoles, que se hallan, sin duda, poseídos de la más elevada comprensión.

Es necesario reflexionar y meditar e ir logrando transacción tras transacción vuestros anhelos. También que contener vuestro temperamento evitar toda clase de pasión.

Os agradezco en cuanto significativo que tuvieseis la delicadeza de darme a conocer con anticipación el Estatuto, el caso improbable de que éstos se presenten, podremos cumplir todas las promesas que figuran en el pacto de San Sebastián.

SALON TORENO

Hoy

A las siete y media A las diez y media
Formidable estreno presentado por la UFA

Piruetas

- de la vida -
De la BIP

Su proyección en los principales Cines de Europa ha constituido un verdadero acontecimiento; es la película más interesante de la famosa productora Inglesa BIP, y que la UFA con su acierto indiscutible, seleccionando material, se ha encargado de distribuir.

Caso de lluvia habrá función a las cuatro de la tarde.

PLAZA DE TOROS DE GIJON

Marcial Lalanda-Manuel Mejías "Bienvenida" - Domingo Ortega

HOY Sábado, día 15
TOROS DE D. Graciliano Pérez Tabernero

A las once de la noche del mismo día 15, la incommensurable BANDA "EL EMPASTRE"

ción, prometiéndoles el señor Maura hablar con el alcalde para obviar todos los inconvenientes que hubiera.

En efecto, el ministro conferenció por teléfono con don Pedro Rico y poco después se hizo saber a los manifestantes que podían ir a los almacenes de la Villa donde se les haría entrega de los vales en la forma de costumbre.

En vista de esto la manifestación se disolvió pacíficamente.

LLEGAN LOS DEMÁS MINISTROS
Poco después de las doce llegaron a Hacienda los ministros de Economía, Instrucción pública y Fomento, que manifestaron que habían acudido a recibir al señor Maciá y que el acto había resultado muy cordial.

A la salida

Después de la una y media terminó el Consejo de ministros. El primero en salir fué el ministro de Gobernación, que dijo que

Trabajo.—Decreto sobre los ingenieros de la Escuela Superior de la Industria Textil de Terrasa.

Hacienda.—Admitiendo la intervención directa del Estado en la Junta administrativa de San Miguel de Cornejo (Burgos).

UNA NOTA SOBRE EL PROBLEMA DEL CAMBIO

Más tarde se facilitó a los periodistas la siguiente nota:

El gobernador del Banco de España hizo ante el Gobierno una exposición documentada del problema del cambio, detallando las proposiciones formuladas por el Consejo del Banco de España para defender nuestra moneda contra las maniobras que la empujan a una cotización injustificada.

El Gobierno, apreciando la magnitud del problema, acordó dedicarle por entero la reunión que se celebre el martes próximo, con asistencia del señor Carabias, a fin de dejar ultimadas las medidas esbozadas en el Consejo de hoy.

lujo, donde permaneció brevísimos momentos y después se inició el desfile hacia la puerta de salida. Como en la explanada de la estación la aglomeración era tan grande, los diputados catalanes tuvieron que rodear al señor Maciá para evitar fuera estrujado por el público. Los ministros también tuvieron que proteger a la familia de Maciá, pues los esfuerzos de la fuerza pública resultaban impotentes para contener a la muchedumbre.

Maciá, con algunos diputados, ocupó un automóvil, dirigiéndose al Hotel Ritz para descansar breves momentos.

La hija de Maciá con las de Alcalá Zamora, ocuparon otro coche. hijas de Alcalá Zamora, ocuparon el pasar la comitiva por el Glorieta de Atocha, se oyeron varios silbidos, que fueron apagados por los aplausos de las personas estacionadas a lo largo de la calle.

La comitiva siguió por el Paseo del Prado hasta el hotel.

Frente al Ritz se congregaron unas trescientas personas que fueron disueltas por la Policía.

El doctor Ayguadé habló en nombre de la ciudad de Barcelona, y el cronista se limitó a reseñar con elogio la llegada a Madrid de la comitiva catalana.

VINOS DE LAS DOS REGIONES

Como detalle de la fraternidad con que ha querido presidirse el banquete ofrecido a Maciá por Alcalá Zamora, diremos que en el menú figuraban vinos de Cataluña y de Castilla.

La charla de sobremesa fué muy cordial y al salir dijo el jefe del Gobierno:

—Nada señores, hemos comido con mucho apetito y mucho afecto.

Después manifestó que no se habían pronunciado discursos, teniendo en cuenta que fué Maciá quien sentó el precedente cuando yo—dijo—fuí a Barcelona.

SOBRE LA CARTA DE ALOMAR A MACIÁ

Gabriel Alomar ha manifestado que está indignado por un falso texto de la carta que él dirigió a Maciá que ha sido publicada por algunos periódicos catalanes.

Los muebles mejores y más baratos
Almacenes Carlos Santa Clara-Oviedo

Ojo Novios!



Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Detalles de la llegada de Maciá a Madrid

EL PASO POR ZARAGOZA
Zaragoza.—A las cinco y cuarto de la madrugada fué llegado el expreso de Barcelona, en el que viajaba el señor Maciá con algunos parlamentarios. Dos de éstos descendieron para decir que Maciá iba descansando.

El tren paró algunos minutos. En la estación no estaban más que el comisario de Policía y algunos agentes, más una sección de la Guardia civil, que custodiaba la línea.

Después de los incidentes ocurridos en la Plaza de la Constitución con los primeros camiones que pasaron con dirección a Madrid, los coches que les seguían han dado la vuelta por la Ronda, sin entrar en la ciudad.

LA LLEGADA A MADRID
Madrid.—Esta mañana fué llega-

do a esta capital, procedente de Barcelona, el presidente de la Generalidad señor Maciá, acompañado de algunos parlamentarios catalanes.

Desde antes de las ocho de la mañana habían comenzado a adoptarse diversas precauciones, estableciendo además un retén de fuerzas de Seguridad en la calle de Santa Isabel.

En la explanada de la estación se congregaron algunos grupos en actitud hostil, que fueron prontamente disueltos por la fuerza pública.

No se permitía el paso al andén más que a los diputados, periodistas y viajeros que iban a tomar otros trenes.

Momentos antes de la hora de entrar el tren, llegó a la estación el subsecretario de la Presidencia se-

nos, como Presidente del Gobierno, el resultado del "referéndum" celebrado el día 2 en Cataluña. Pedimos la revisión de un acto legal, cuya celebración se debe a un decreto de la República. No somos embajadores que venimos a tierra de España. No hemos salido de nuestro solar, y nuestra voz es la voz de vuestros hermanos.

Habla Maciá del advenimiento de la República y dice que el día 12 de Abril se empezaron a respirar auras de li-

Cuando tengáis vuestro Estatuto vendréis como siempre a trabajar el engrandecimiento de España.

Hemos llegado a una época importante pero no agobiadora, y estoy seguro de que, sin recelos, podremos obrar con acierto en beneficio de todos.

El señor Alcalá Zamora terminaba glorioso el triunfo que supone la conquista de la libertad, sobre todo después de tantos años de amarguras. Una gran ovación acoge las palabras del jefe del Gobierno.

UNA VIDA AGOTADA

Después de una larga agonía, falleció el famoso torero "Gitanillo de Triana"

Madrid.—A las siete y media de la mañana y después de 74 horas de franca lucha con la muerte, falleció hoy en el Sanatorio de los doctores Crespo, el malogrado diestro sevillano Francisco Vega "Gitanillo de Triana".

A las tres y media entró en período agónico y en tal momento fueron avisados los padres del torero, que ya no abandonaron la cabecera del enfermo hasta última hora.

En el momento de morir le rodeaban todos sus familiares, el apoderado, el mozo de estochos y numerosos amigos y miembros de la cuadrilla.

El cadáver fué bajado a una de las salas del Sanatorio y la familia tiene el propósito de trasladarlo a Sevilla para darle sepultura en aquella ciudad.

La muerte de Gitanillo ha causado gran sentimiento y se han comenzado a recibir numerosos testimonios de pésame, principalmente de toreros y aficionados, aparte

Véase más información telefónica en septima plana

Fábrica de SIDRA "CIMA EXTRA" Teléfono 38-06

Cuando intentaba pasar a Francia Es detenido en Hendaya el Provisor de la Diócesis de Vitoria

San Sebastián.—Cuando iba a pasar la frontera por Hendaya ha sido detenido el provisor de la diócesis de Vitoria, doctor Echeburu, que actualmente desempeña la mitra, por hallarse ausente obispo doctor Múgica.

Al dar cuenta de la detención del doctor Echeburu habían sido enviados documentos importantes que el detenido se hallaba en espera de la determinación que adoptara el Gobierno.

SESION DE LA CORPORACION MUNICIPAL

Se presenta una moción para que sean revisadas antiguas concesiones de agua a instituciones y particulares, por estimarse que éstas lo fueron con perjuicio de los intereses del vecindario.-Sobre las mejoras a los serenos

En la parte destinada a ruegos y preguntas, hubo un poco de escaramuza política entre el alcalde y el señor Martín, pero todo terminó en franca paz republicana

A la hora de costumbre comenzó ayer la sesión del Ayuntamiento, presidiendo el alcalde señor Laredo. Después de leída y aprobada el acta de la anterior, el alcalde advierte a la Corporación que después de la reunión pública debe quedar reunida la sesión secreta para tratar de un asunto que afecta al régimen interior de la Casa.

COMUNICACIONES

Seguidamente se trata de las comunicaciones recibidas.

Una dando cuenta de haber sido concedida la prórroga para el aprovechamiento del nuevo caudal de agua.

Otra anunciando el próximo Congreso municipalista en Madrid e invitando al mismo.

A petición del señor Martín queda el asunto sobre la mesa para estudiarlo y resolver.

UNA ACLARACION

El señor Oliveira advierte que si la minoría socialista desde esta sesión se sienta a la izquierda de la presidencia agrupados todos, no significa sino que han creído conveniente estar todos juntos para cuan-

do estimen necesario cambiar impresiones sobre algún punto.

El alcalde agradece la explicación, porque desde luego pudiera interpretarse como una separación de las demás minorías y con esta advertencia queda todo en claro.

BENEFICENCIA Y SANIDAD

Expedientes de pobreza:

Se aprueba los de don Julio Frechilla y don Manuel Rodríguez y se desestiman los de D. José Gasch,

extremo de que cuando uno resulte herido en un acto de defensa de un urbano, los días que está en casa tiene que pagar de su peculio particular al suplente. Además deben concedérseles jubilaciones.

El señor Martín está conforme con la primera parte y pide al señor San Martín que concrete en un escrito sus peticiones.

MOCIONES

Después el secretario dió lectura a las mociones presentadas.

Una que firman los concejales señores Oliveira y San Martín, encaminada a que se hagan revisiones en las concesiones de agua, apoyando ambos firmantes la moción y señalando los abusos que existen con estas concesiones especiales a particulares privilegiados y a institucio-

nes no menos privilegiadas en contra de los intereses municipales.

Desde luego el señor Oliveira firma esta moción en representación de la minoría socialista.

Es tomada en consideración y pasa a la Comisión correspondiente. Otra moción de la minoría socialista pidiendo se vaya a la formación de una Sociedad Cooperativa de Casas Baratas para obreros, a fin de construir viviendas económicas.

La defiende el señor Martín y pasa a la Comisión correspondiente una vez tomada en consideración.

APROBACION DE UNA SUBASTA

Se aprueba el acta de subasta de las obras del colector de la Fuente de la Teja, adjudicándose al contratista don Isaac Sánchez Fernández.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Pide el señor Martín la palabra y comienza diciendo que desiste de hacer una pregunta sobre el estado del expediente que se instruye a un empleado, porque vé que se va a tratar en sesión secreta.

Después formula tres quejas contra las multas impuestas a tres personas que luego se ha comprobado que eran injustas y señala los casos para probar los errores cometidos.

Dice que debe procurarse antes informarse bien de lo que se castiga, pues muchas veces ocurre, como en el caso de San Lázaro, en que el multado debiera ser el denunciante.

El señor San Martín ruega al concejal socialista que cuando formule denuncias diga a qué Comisión pertenecen para poder contestar.

El señor Oliveira explica lo ocurrido con el señor multado en San Lázaro, dando la razón en todo al señor Martín.

Luego este concejal vuelve a hacer uso de la palabra para dar al alcalde una explicación acerca del caso que motivó el rozamiento del señor Martín que había firmado una convocatoria encontrándose disfrutando de licencia.

El señor Martín advierte para evitar suspicacias de dentro y fuera de la casa, que correrá la misma suerte que el alcalde, es decir, que si éste se marcha él no ocupará este

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Varios acuerdos de la Comisión gestora

DE ARBITRIOS

Se aprueba la liquidación por arbitrios provinciales, debiendo el administrador ingresar en arcas provinciales 36.498,21 pesetas para completar la cantidad recaudada.

SUBVENCIONES

Concedense subvenciones de 500 y 700 pesetas a los Ayuntamientos de Ribadesella y Piloña, respectivamente, para premios en concursos de ganados.

AUTORIZACIONES

A propuesta del arquitecto se acuerda realizar las siguientes obras por el sistema de administración:

Pintado de la verja del jardín del Palacio provincial.

Cierre de parte de la huerta de las Escuelas Normales.

Reparaciones en el edificio de la Escuela Normal de maestros.

PAGO DE ESTANCIAS

Fué aprobada una cuenta de pesetas 6.250 por estancias de sordomudos y ciegos en el Colegio Nacional de Madrid.

PRO CULTURA

Se aprobaron cuentas de varias librerías por un importe de 3.095 pesetas como pago de libros donados a varias Bibliotecas obreras y de Centros de cultura.

DE UN DESLINDE

Queda enterada la Corporación de un oficio de la Alcaldía de Aller invitando a que un señor diputado concurra a los trabajos de deslinde entre Aller y los concejos de Rodiezmo y Cármenes, de la provincia de León.

CAMINOS VECINALES

A una comunicación del Ayuntamiento de Proaza reclamando 6.000 pesetas de subvención concedidas para la construcción del camino que partiendo de la carretera de Caranga a Teverga terminaría en el pueblo de Bandojo, se acuerda contestar que las pesetas reclamadas serán entregadas cuando aquella Corporación cumpla determinados requisitos.

También se acuerda continuar el camino de Buenavista a Tifiana siempre que el Ayuntamiento de Siero aporte 22.787,77 pesetas.

Sociedad Cultural "Siero Musical"

Esta Sociedad saca a concurso por término de veinte días, a contar desde el día diez de los corrientes, la plaza de Profesor Director de la banda de música "Siero Musical", con el haber anual de tres mil quinientas pesetas y el 10 por 100 sobre el importe de las contrataciones.

Las condiciones para optar al concurso se hallan de manifiesto en la Secretaría de dicha Sociedad, con domicilio en la calle de Celleruelo, de esta villa de Pola de Siero.

Periódicos atrasados

A 3 PESETAS ARROBA EN «PUBLICITAS»

Para usted "La Voz de Asturias"

PLAZA DE TOROS DE GIJON

Mañana Domingo, día 16

Fuentes Bejarano-Armillita Chico-Amorós Chico

TOROS DE Cobaleda

5.000 PESETAS EN PREMIOS 5.000

do estimen necesario cambiar impresiones sobre algún punto.

El alcalde agradece la explicación, porque desde luego pudiera interpretarse como una separación de las demás minorías y con esta advertencia queda todo en claro.

LOS DEMAS ASUNTOS

A continuación se comenzó a discutir el orden del día.

INSTRUCCION PUBLICA

Instancia de don Germán Espina, desistiendo de su oferta para construir una escuela en Manzanaeda.

Se propone acceder a ello y devolverle la fianza; y se dispone el anuncio de subasta cuando se disponga de terrenos.

Propuesta sobre establecimiento de cantinas escolares en la calle de la Luna, instalándolas en un local del piso de la escuela. Se aprueba.

Expediente de obras de reparación e instalación de las cantinas escolares de la calle de la Luna. También se aprueba. Importa pesetas 3.183,16, debiendo hacerse las obras con urgencia, por lo que pasa a la Comisión de Hacienda.

Se aprueba la propuesta sobre amplia autorización a la Alcaldía para que puedan ser un hecho las ampliaciones de grados en las escuelas de Oviedo.

Instancia de don Ramón Prieto, para celebrar en Oviedo una exposición de recuerdos españoles en Checoslovaquia. Se acuerda que la propuesta pase a estudio de la Comisión.

INTERIOR

Propuesta de adquisición de caballos para la guardia urbana. Se informa que se adquirieran tres y que su costo no exceda de 2.000 pesetas, delegando en los señores Calzón y Prado, asesores por el señor Gaité, para efectuar la compra, aceptándose la propuesta.

Los sepultureros del cementerio piden descanso dominical y jornada de ocho horas, accediéndose.

Pabellón del Club Astur de Regatas.-Gijón

ROY SÁBADO Y MAÑANA DOMINGO DIA 16 GRANDES THES DANSANT.

doña Justa Fernández y doña Manuela Fernández,

Renovación de carnets de pobreza:

Se aprueba el de don José Rodríguez y se retiran los de don Braulio Ordax, doña Teresa Villanueva y don Benigno Rubiales.

POLICIA URBANA

Instancia de don Belarmino Granda, para colocar una puerta y escalera en la Gascona. Es concedida la autorización.

Idem de don Manuel González, para construir un tendejón en Cervantes, 19. Se informa favorablemente la concesión.

POLICIA RURAL

Instancia de don Victor Alvarez, para construir una casa en el Cristo. Se informa favorablemente con la condición de no colocar la fachada en línea, que cierre la antejana sobrante.

Idem de don Manuel Alvarez, para elevar un piso a una casa en Lillo. Deberá antes de dar comienzo a las obras y declarar la existencia de director facultativo debidamente autorizado.

HACIENDA

Instancia de don Manuel Rico, para que se amplíe o sustituya la tubería de conducción de agua al Orfanato Minero. Se propone consignar las 40.000 pesetas que importa la obra en ocho presupuestos, y sin interés, abriéndose un concursillo para las obras.

Presupuesto de la Delegación provincial del Consejo de Trabajo para el año de 1932. Se aprueba impugnar el presupuesto por considerarlo excesivo.

Se acuerda transferir 30.000 pesetas del capítulo XIII del presupuesto de gastos (festejos).

Expediente sobre seguro del automóvil de servicio para las Comisiones. Se acuerda se realice el seguro sobre responsabilidad civil.

EL CUERPO DE SERENOS DE COMERCIO

Al llegar a la solicitud que presentan los serenos de comercio para que se les concedan algunas mejoras, el señor San Martín los defiende diciendo que estos funcionarios que prestan grandes auxilios al Cuerpo de la Guardia urbana, se encuentran desamparados, hasta el

Cutis perfecto

Lávese con Heno de Pravia y sea usted crítico imparcial de su propio cutis. Examine bien esa tersura y esa firmeza que le da el masaje diario con la espuma. Vea sus poros limpios, libres ya de toda sombra, y su piel suave, con la delicadeza y fragancia de una flor.

Es perfecto su cutis porque el Heno de Pravia es también un jabón perfecto. Lo revelan sus aceites finísimos, su pasta neutra y ese perfume inconfundible y famoso, inseparablemente unido a cada partícula del jabón.

Jabón Heno de Pravia

PERFUMERIA GAL. - MADRID. - BUENOS AIRES

Pastilla, 1,25

Informaciones de la Región

LA FELGUERA SOCIEDAD FESTEJOS DE SAN PEDRO

Esta Sociedad, en Junta general ordinaria, nombró la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Paulino García Argüelles; vice, don Florentino Aller; secretario, don José Muñoz; vice, don Alfredo Junquera; tesorero, don Primitivo Rozado; contador, don Ramón Gutiérrez; vocales: don Pedro Fanjul, don Juan García Miranda, don Jaime Sánchez, don José Portal, don Julio Maese y don Antonio Antuña.

Se acordó celebrar el VI Certamen provincial del Trabajo en Junio próximo.

¿CUANDO SE EMPIEZAN LOS TRABAJOS DE LA NUEVA CALLE?

Hace dos semanas que los concejales de este distrito de La Felguera presentaron una moción a sus compañeros de Corporación, sobre la necesidad y urgencia de continuar la calle que partiendo de la de Tomás Tinturé vaya a enlazar con la de Wenceslao González, que hace tiempo se inició y por causas que ignoramos se suspendieron los trabajos.

Opinábamos entonces, que no bastaba presentar mociones más o menos literarias, sino que constantemente se debe preguntar a nuestro Alcalde cuando darán principio las obras, y no descansar hasta verlas terminadas.

Por tanto, esperamos de nuestros ediles tomen con verdadero interés este asunto, por tratarse de una obra muy importante para nuestra villa, con la cual se suprimen dos pasos a nivel para trasladarse a Sama.

LAS OBRAS DE LA TRAJIDA DE AGUAS

A pesar del tiempo que llevan abiertas las zanjas en la mayoría de las calles de esta villa, se va con tanta lentitud en la colocación de la tubería que se causa un perjuicio grande a todos los industriales y a los transeúntes, algunos de los cuales, al saltar la fosa para entrar en sus domicilios, se caen a las fosas, con grave peligro de su vida.

Nuevamente excitamos el celo de nuestro teniente alcalde para que ordene a los contratistas impriman mayor impulso a estas obras, lo que es deseo de la mayor parte de los vecinos.

LAS FIESTAS DE SAN ROQUE

Hoy darán principio en esta las tradicionales fiestas de San Roque, que organizan un grupo de señoras de esta localidad, y que serán amenizadas por la laureada banda municipal de música de Langreo, que dirige don Cipriano Pedrosa, y que durarán hasta el lunes, y prometen estar muy animadas.

NUMERO PREMIADO

El número premiado con el reloj saboneta que regalaba la Comisión

de Festejos de Lada, correspondió al 897, pudiendo el poseedor de él pasar a recogerlo por el Recreo de Lada, en el plazo de treinta días, a contar de esta fecha.

HACE FALTA MAS ALUMBRA DO

Hace días hicimos un ruego al señor teniente alcalde sobre la necesidad de colocar un foco de luz eléctrica en la plazoleta que existe junto a la iglesia del pueblo de Barros, punto de reunión de toda la juventud de este pueblo, principalmente en esta época de verano.

Como aún no se dieron las órdenes oportunas para complacer a los vecinos de este pueblo, rogámosle tome nota nuevamente, y procure complacerles lo más rápidamente posible, por ser de verdadera justicia esta petición.

LIERES

DESPUES DE LAS FIESTAS DE "LA SALUD"

El vigésimo de la próxima Lotería de Navidad, número 6.229, que rifaba la Comisión de estas fiestas, fué, como se dijo anticipadamente en el programa repartido, sorteado el día de la romería en el campo de Omeo, tocó al número 1.479, resultando poseerlo el vecino de Lieres don Benigno Corte Quidiello, del barrio de La Faya.

Esta Comisión aprovecha la ocasión para expresar su agradecimiento y el de este vecindario, a la Prensa diaria sin distinción de la provincia, que con ardor, como suyo, reprodujo por dos veces el programa de estas fiestas, que de haber hecho buen tiempo hubieran tenido gran lucimiento. Hace extensivo el agradecimiento a don José Muñoz, ingeniero-director de la Electricista de Sama, que tanto realce viene dando a estas fiestas por el suministro gratuito de luz. A sus empleados de Lieres, que tanto gusto demostraron distribuyendo de manera exquisita el derroche de aluminio. Y por último, a las distintas personas y entidades que ayudaron con cantidades para estas fiestas, relación que oportunamente se hará pública a excepción de aquellas que pidieron se ocultaran sus nombres.—La Comisión.

SEA USTED BELLA

Esta suprema ilusión de toda mujer, la conseguirá corrigiendo los pequeños defectos de su rostro. No olvide que lo esencial es poseer un cutis fino y aterciopelado, lo cual conseguirá usando la CREMA NACARADA OXY. (Exenta de grasas).

Pida a su Droguero una cajita, y la adoptará para su tocado.

Es un regío producto en un envase económico.

CAJA 1 PESETA.

Veá usted "La Voz de Asturias"

DESDE MIERES

Los acuerdos de la sesión municipal celebrada el pasado jueves

Como habíamos anunciado el pasado jueves celebró sesión extraordinaria nuestra Corporación municipal.

Se abrió la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo el señor Barón y se procedió a dar lectura de una carta del concejal señor Peña dimitiendo su cargo. Manifiesta el señor Parrado que dicha dimisión no debe de aceptarse o en último caso aplazarla para la sesión próxima, a lo cual le contesta el señor Martínez (don Avelino), en nombre de la minoría republicana, que debe ser aceptada, acordando por fin aplazarse el asunto para la próxima sesión.

Se procede acto seguido a la elección de primer teniente alcalde, leyéndose antes a ruego del señor Martínez (don Manuel), los artículos referentes a esta clase de nombramientos. Acto seguido se celebra la votación, resultando ésta con doce candidaturas en blanco y trece a favor de don Alfredo González Peña. Como el número de votantes a favor del señor Peña es menor a la mitad más uno de los concejales, por faltar algunos de éstos, queda nombrado primer teniente alcalde dicho señor, interinamente.

Se procede a la elección del segundo teniente alcalde y pasa con esta votación lo mismo que con la anterior en todas sus partes, quedando también interinamente de segundo teniente alcalde don Camilo Urdanviedos.

Se trata de la creación de las nuevas escuelas y se acuerda que la Comisión de Instrucción pública gestione la adquisición de locales para escuelas y viviendas para los maestros en los sitios donde éstas radican.

Es aprobada en parte la instancia de la Comisión de Festejos de Los Pontones.

—La solicitud de la Agrupación Cultural de La Peña, queda aplazada.

Se trata de dar el nombre de la señorita Victoria Kent a una calle.

—Pasa a informe del perito la instancia de los vecinos de Matina-da, Requinán y Caseta, sobre alumbrado público.

—Pasa a informe de la Comisión correspondiente la instancia de doña Pilar Fernández, sobre cesión de la casa llamada del Sacristán, a cambio de otras fincas.

Idem idem la de los vecinos del Campo y Santomiliano, sobre la fuente pública.

Se acuerda activar el nombramiento de plantilla del obrero municipal Francisco Roca.

—Que informe la Comisión la instancia del empleado del Macelo municipal don José Llana, solicitando aumento de sueldo.

—Estudiar el actual reglamento de la banda municipal de música y confeccionar un nuevo reglamento.

—Se acuerda que queden interinamente las plazas de municipales que hasta ahora venían figurando y que la Comisión depure las posibles responsabilidades de los elementos de la antigua Corporación que hicieron los nombramientos.

—Se acepta la dimisión de los señores Martínez y Comas, de sus cargos en la Comisión de la Bolsa de Trabajo y se disuelve ésta.

—Es aprobada la moción del señor Riesgo, sobre alumbrado público.

—Que pase a informe de la Comisión la moción del señor Orejas, sobre construcción de un grupo escolar en Turón.

—Pasar a informe del señor arquitecto el expediente sobre arreglo del puente de Vegadots.

—Idem idem de la Comisión el estudio de la traída de aguas de la fuente de La Meruzega.

—Se desestima el escrito de don

Manuel Díaz, sobre suministro de piensos

—Aplazando para la próxima sesión la resolución para el Montepío de obreros y empleados municipales.

—Idem idem el informe sobre jubilación del señor Interventor.

—Idem varias instancias de Obras públicas:

—Idem idem de aguas y luz.

—Idem aprobando la proposición del concejal don Avelino Martínez, para que se traslade la Comisión de Aguas y Luz a Peña, para ver la manera ms rápida de suministrar agua a los vecinos de dicho pueblo.

A continuación sale el público, quedando los concejales reunidos en sesión secreta.

PARA NUESTRO AYUNTAMIENTO

Hemos observado al pasar por la noche por la calle de Jerónimo Ibrán, esquina a Guillermo Schultz, que se convierte un "rincón" allí existente en urinario público, despidiendo por lo tanto insoportable olor para todo el que circula por aquellas inmediaciones y para el vecindario de aquellos contornos. ¿No podría ordenar nuestro Municipio la colocación de una valla que cerrase dicho sitio?

SAMA

SESION MUNICIPAL

Relación de los acuerdos tomados por la Corporación en la sesión del día 13 de Agosto de 1931:

Aprobando extracto de acuerdos tomados en el mes de Julio último.

Dando traslado a la Hidráulica del Miño de la petición de vecinos de Riaño, Barraca y San Pedro, pidiendo la construcción de un muro de contención.

En la petición de don Enrique Rozado Alonso, se acordó hacer gestiones con dicho señor para adquirir más terreno con destino a Escuelas.

Reclamar de Minas de Langreo y Siero la reparación del camino que piden los vecinos de Barripiés y en cuanto a la fuente que hagan las gestiones necesarias antes de su ejecución.

Aprobar la petición de vecinos de Cuesta de Riaño, interesando el arreglo de la fuente del Humero.

Tomar en consideración la instancia de los vecinos de Lada, pidiendo el arreglo de la fuente Duerres o Llamargón.

Que Obras públicas confeccione proyecto y presupuesto de una alcantarilla en la Peña de Barros, como piden los vecinos de dicho pueblo.

Desestimar la petición de doña Jesusa Rozado García, en la que solicita el puesto-cocina del mercado cubierto de La Felguera, por no hallarse vacante.

Que los concejales, en unión del señor Casariego, informen la petición de don Gregorio León Conde, pidiendo el abono de liquidación de obras de alcantarillado, por hallarse terminadas, con los intereses legales.

Que Obras públicas haga estudio y presupuesto de un trozo de alcantarillado para unir la de Pajomal a La Felguera con el pueblo de Riparape.

Que la misma informe la petición de Sociedades culturales y obreras de Cotorraso, interesando la construcción de una carretera para unir al indicado pueblo y los Veneros y Cotorraso.

Que la Comisión de Instrucción pública informe la petición de don Jacinto Gómez Muñoz, interesando la concesión de una beca en el Colegio para un hijo suyo.

Pasa a la Comisión de Aguas escrito del jefe de la estación del Norte de Sama, interesando cantidad

de agua que pudiera suministrarse para este servicio y precios.

Informen varios concejales la reposición del acuerdo de dejar libre un camino, según interesa don Enrique Coto Llana, quien dice ser suyo el terreno.

Aprobando balance de Contabilidad hasta 31 de Julio próximo pasado que arroja una existencia en Caja de 783.885,29 pesetas, de éstas 13.786,32 del presupuesto ordinario.

En la moción del Alcalde, referente a las acometidas a la traída de aguas y alcantarillado por particulares, se acordó tratarlo en la reunión de mañana, con asistencia del director de las obras señor Casariego.

Vista la comunicación de la Hidráulica del Miño y el informe del Alcalde, se acordó aprobar éste que se expresa en el sentido de que los terrenos que antes ocupaba el cauce del Samuño, no deben ser vendidos al solicitante señor Nespral, sino al Ayuntamiento como compensación a los adquiridos por él para el nuevo cauce de dicho río.

Aprobando los siguientes presupuestos: Construcción de un muro en la fuente de Frieres, por 1.943,40 pesetas; reparación de la fuente La Gallega, 66,72 pesetas; idem del camino de Los Sotos a la fuente, por 480; idem de Fornos a Limosnera, por 320; idem del local-escuela del Carbayo, 740; idem del camino de Cuetos a Pedrazos, 8.000; acordándose someter a la aprobación del señor cura de Ciaño el presupuesto de arreglo de la Escuela del Carbayo, por ser de su propiedad, y que los concejales informen los trozos cuya reparación sea más urgente.

Concediendo permiso para edificar a don Eduardo Rodríguez, de La Felguera, y comunicar a Obras públicas que se abstenga de informar solicitudes que no vengan autorizadas por un técnico

Que informen los concejales de Sama y La Felguera acerca de la reparación del camino de Pajomal y Pasado el Río, que se halla en malas condiciones.

Aprobando petición de vecinos de Cuesta Naval, solicitando la reparación de la fuente de dicho pueblo.

Que la Comisión de Obras informe la petición de don Olegario Hevia Sánchez, quien solicita autorización para depositar carbón en una parcela del Ayuntamiento.

Que Obras públicas haga los proyectos y presupuestos para habitación de nuevos grados en las Escuelas de Sama y La Felguera, y Escuelas en Las Cubas, Braña el Río, Cotorraso, Tendeyón, Pampiedra, Riaño y Frieres, y relativo a la de San Roque, que se haga con arreglo a los planos oficiales al objeto de conseguir la subvención del Estado.

Destinando una cantidad para la fuente de Pozobal, anunciando la subasta.

Concediendo licencia de quince días al Secretario de la Corporación.

Que Obras haga presupuesto de una alcantarilla en Don.

AVILES

NECROLOGICA

Después de breve dolencia, dejó de existir en esta villa la respetable señora doña Celestina Mariño Avila, quien por su bondad y virtudes cristianas gozaba de muchas y mercedas simpatías.

A su entierro, verificado anteayer, acudió numerosa concurrencia, que puso de relieve el sentimiento causado por el fallecimiento de la citada señora, que en paz descanse.

Reciban su esposo e hijos nuestro pésame más sentido.

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE SAN JUAN DE NIEVA

Entradas

"Espifeira", con madera, de Foz. "R. Espinosa", tabla, Corme. "María Celina", fosfatos, de Casablanca.

Salidas

"Santiago López", con carbón, para Barcelona. "Ifogedo", cok, Pasajes.

Al turno

Para descargar: Ninguno.

Atracados

"I. Figaredo", "Sodupe", "Santiago López", "Cabo San Sebastián", "A. Sarrástegui", "San Andrés", "Espifeira", "R. Espinosa" e "Inogedo".

Buques que se esperan

Son esperados en este puerto los barcos "Mercedes Alegre" y "Asun", que cargarán 1.000 y 200 toneladas, respectivamente.

Mareas y calados

Mareas y calados para hoy: Primera pleamar, a las 4,17. Metros, 8,06. Pies, 26,6. Segunda pleamar, a las 16,38. Metros, 8,14. Pies, 26,9.

Moreda (Aller)

LUISITA FIERREZ EN EL CAFE COLON

En el Café Colón, propiedad de don Máximo Alvarez, actúa la bellísima artista Luisita Fierrez.

Pocas veces en el Colón ha actuado una mujer de la categoría artística de la señorita Fierrez.

Su especialidad en el arte, con su rica indumentaria y sus encantos de mujer, son atractivos que nuestro público sabe muy bien apreciar.

Las lucidas actuaciones de la citada artista convierten estos días al Colón en un hormiguero humano.

El Condado (Laviana)

CLUB EXCURSIONISTA

Por fin ya se puede salir de casa sin paraguas. El veleidoso temporal que nos tenía inquietos, parece que ya quiere dejarnos en libertad de saturarnos de sol en las postrimerias de este fugaz verano.

Inaugurando una serie de excursiones a los montes vecinos, hemos tenido el placer de subir al Pico de la Peruyera en la agradable compañía de las intrépidas deportistas señoritas Aurora García Zapico, Aurelia Blanco, Avelina Rodríguez, Rosario Armayor y Carmen Zapico. Los espléndidos panoramas que

LA SENORA
Doña Isabel Ortiz Ramos
Descansó en la Paz del Señor en Oviedo, a las quince horas del día 14 de Agosto de 1931
a los 48 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su afligido esposo don Manuel Bobes Díaz (Arquitecto Provincial); hijos don Manuel, doña María, don Juan, don Ramón, doña María de la Paz y doña María Luisa; hermanas doña María Teresa y doña Filomena; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver acto que se celebrará hoy sábado día 15 a las 6 de la tarde desde la casa mortuoria calle de Campomanes número 3, al cementerio del Salvador por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

Todas las misas que se celebren hoy en los Conventos de los R. R. P. P. Carmelitas y Dominicos serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Ilmo. y Rldmo. Sr. Obispo de Oviedo concede indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Pedro Guerra. Rúa, 11.—Teléfono 34-16

PASTILLAS VICHY-ÉTAT.
a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, alivian y placan de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

El poderco
reconstituyente,
el gran regenerador
Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
vivifica la sangre y alarga
nuestra vida, preservándonos de
**ANEMIA, INAPETENCIA
DEBILIDAD, NEURASTENIA**
Es el más activo y enérgico de
los tónicos. Sus grandes efectos
restauradores se observan al
primer frasco.

Aprobado por la
Real Academia de Medicina.
De uso todo el año.
No se vende a granel.

se contemplan desde esta altura de escarpados peñascos y los múltiples y divertidos incidentes peculiares de esta clase de jiras nos proporcionaron una deliciosa tarde que quisieramos ver constantemente repetida en las próximas excursiones. Que el tiempo siga favorable para poder disfrutar del placer que proporcionan.

DE SOCIEDAD

Regresó a Oviedo, después de pasar unos días en esta, la monísima y simpática señorita Pepita Blanco. —Se encuentra entre nosotros pasando una temporada la bella señorita de Sama de Langreo Aurora García Zapico.

Nos felicitamos con su compañía, deseándole grata estancia. —Muy en breve se trasladarán a Gijón la señorita Amelia Blanco y sus hermanos Cándido y Luis, para reunirse con su padre nuestro querido amigo don Cándido Blanco Varela, dueño del acreditado comercio "Casa Blanco", de aquella villa, donde fijarán en lo sucesivo su residencia.

Sentimos hondamente la marcha de tan estimada familia.

FESTEJOS

La Comisión de festejos del Cristo se prepara activamente para organizar un selecto programa, digno de los numerosos forasteros que suelen acudir a tan renombradas fiestas.

Deseamos que el pueblo responda eficazmente a los esfuerzos de la Comisión.

PILONA

DE SOCIEDAD

Pasaron unas horas en Antrialgo, en casa de sus parientes los señores de González Posada, el ilustre catedrático y publicista don Adolfo Posada, su hija Lucila, hijo político don Antonio Gomero y hermosos nietos.

Tuvimos el gusto de saludar en el citado pueblo al culto sacerdote don José Villanueva, director de Liceo Asturiano.

BIEN VENIDO

Procedente de Otero de las Dueñas (León), llegó a Antrialgo nuestro joven amigo Pepín Posada.

ENHORABUENA

Se la damos muy sincera al joven y culto sacerdote don Angel Corripio, por su reciente nombramiento de ecónomo de Proaza, deseándole muchos aciertos y nsu nuevo cargo.

Lín de Pepa.

Muñó (Siero)

LA CARRETERA

Hace algún tiempo que, gracias a la actividad del Alcalde de Siero, se dió por terminado el primer trozo de la carretera que comprende desde la iglesia de este pueblo hasta Peruyera, y merced a está importante mejora ya podemos decir que estamos en comunicación con el mundo.

Como sabemos muy bien el interés en este asunto demostrado por el señor Alcalde, nos permitimos recordarle que, toda vez que el presupuesto actual hay consignación para ello, sería conveniente empezar cuanto antes el segundo trozo de dicha carretera que ha de ir a empalmar con la llamada Carbonera.

Con esto se conseguirían varias cosas a un tiempo: aprovechar la consignación evitando que pase a resultados, dar trabajo a muchos obreros en paro forzoso y completar o iniciar el complemento de una obra de tanta transcendencia para Muñó como es el comunicarse con la carretera Carbonera.

No dudamos que el señor Burgos y todos los concejales atenderán nuestras indicaciones, contribuyendo de este modo a colaborar con el Gobierno de la República en su deseo de facilitar trabajo a los obreros que hoy no lo tienen.

LA LUZ ELÉCTRICA

Parece mentira que un pueblo de la importancia del nuestro no cuente aún con ese elemento indispensable de la civilización. La luz eléctrica es aquí una necesidad que hay que cubrir, y el Ayuntamiento tiene que estar interesado en ello.

Sabemos que hace algún tiempo la Electricista de Langreo estuvo haciendo el estudio para ir a la instalación del tendido eléctrico, y que se halla dispuesta a hacerlo siempre que se le den facilidades.

Esas facilidades consisten únicamente en que la Electricista de Siero y Noreña diga que está dispuesta o no a suplir esa deficiencia con prontitud. Si la Electricista de Siero

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

Los festejos en la provincia

En Limanes

Los días 15, 16 y 17 del presente mes se celebrarán las fiestas suspendidas.

El programa de estos festejos es casi el ya citado para los días mencionados, con solo la diferencia que además actuará la laureada banda municipal de Noreña.

El concurso de bolos citado para el día 3 se dará los días 16 y 17 en el campo de la romería con valiosos premios en metálico.

Nota.—En el regalo que esta Sociedad hizo en combinación con la rifa benéfica del 10 del presente mes salió agraciado el número 5.558, con lo que se saluda y se invita al portador de dicho número a recoger este regalo.—La Directiva.

En San Claudio

Como ampliación al programa de festejos que celebra la Sociedad de San Roque, y que hemos publicado el domingo, hoy insertamos las siguientes notas que nos envían para su publicación:

Las fiestas son los días 15, 16 y 17 de Agosto de 1931, amenizando las la banda de música de la Residencia provincial de niños de León.

También se celebrará un gran partido de fútbol entre los equipos Juvenia F. C., de Trubia, y Rápido de San Claudio.

Habrán los siguientes trenes especiales:

Día 16.—Salida de Oviedo, 6 tarde. Salida de San Claudio, una de la madrugada.

En Lugo de Llanera

Grandes y extraordinarias fiestas en honor de Nuestra Señora de la Asunción, durante los días 15, 16 y 17 de Agosto.

Día 15.—A las nueve y media de la noche recibimiento de la brillante banda de música de la Pola de Siero; acto seguido dará principio la estupenda verbena a la veneciana.

Día 16.—Al amanecer, diana. A las once, solemne función religiosa que será cantada por un notable coro de jóvenes de Coruño la Misa de Perossi, con oración sagrada a cargo del culto joven presbítero y doctor don Nemesio M. Antuña y a continuación se efectuará la procesión.

Después de la función religiosa se quemará un bonito "xigante". De nueve a una de la tarde, reparto a los asociados del "estupendu bolu" con chorizo y vino.

Día 17.—A las cinco de la tarde segunda romería hasta las nueve de la noche. Desde dicha hora habrá carrera en sacos, donde se disputarán los corredores valiosos premios. Durante dichos días tendrá lugar un importante concurso de bolos.

En Tudela de Veguín (Aniebes)

Día 15.—A las ocho de la noche, hará la entrada en el pueblo la banda "Musical Ovetense".

A las nueve de la noche, en el hermoso Castiello la Barca, se celebrará sorprendente verbena.

Día 16.—A las once de la mañana, Misa solemne. A las trece de la tarde, fantástica romería. A las cinco se bastarán cinco preciosos novillos.

A las nueve de la noche, segunda verbena.

Día 17.—Gran romería, a las cinco de la tarde, reparto del "bolu" y vino entre los socios.

A las seis, grandes cucañas y varios juegos infantiles.

Por la noche, última verbena.

En Caborana (Aller)

Día 15.—Diana. A las ocho, y en la capilla de los Hermanos, se celebrará una Misa de difuntos en sufragio de todos los socios fallecidos.

A las once, un interesante concurso de bolos, que terminará a las diecinueve del 17.

A las dos de la tarde, gran corrida de aros entre la grey infantil.

A las doce, la banda de música del Regimiento de Burgos número

ro no lo hace, la de Langreo se halla dispuesta a dar satisfacción a los sufridos vecinos de Muñó.

Señores Alcalde y concejales, ustedes tienen la palabra para intervenir en este asunto. Muñó quiere luz eléctrica.

Varios vecinos.

ro 36, de guarnición en León, entrará en la villa.

A las diez de la noche, primera y monumental verbena en El León.

Día 16.—Al amanecer, diana.

A las nueve, solemne función religiosa y procesión.

De once a doce, se organizará una procesión cívica con asistencia y presidida por las autoridades desde el local de la Cruz Roja al campo de las fiestas, donde se impondrán las medallas concedidas por la Junta Suprema al Presidente y Secretario de esta Sección por haber puesto ésta entre las mejores de su clase.

A las cuatro, animada y vistosa romería.

Día 17.—Fiesta del Niño.—De doce a dos de la tarde, gran concierto por la banda y gran variedad de juegos infantiles.

A las cinco, reparto del exquisito "bolu" y vino a los socios, y segunda sesión de juegos infantiles.

A las diez, verbena que terminará en la madrugada del 18 con la clásica danza prima y el exquisito chocolate de Matias López a los trasnochadores.

En Castropol

El sábado 15, con motivo de las fiestas de San Roque, se ha organizado un concurso de ganado vacuno con varios premios a las mejores reses, como sigue: 75 pesetas al mejor novillo semental; 75, a la mejor vaca del país; 50, a la mejor vaca cruzada; 50, al mejor ternero.

Los premios serán concedidos a juicio del Jurado; el mismo día habrá una gran verbena en el campo de la villa.

En Tineo

Sábado 15.—A las doce de la mañana, recorrerán las calles de la villa la banda de música "La Armonía" y el cuarteto "Los Quirolos".

A las cuatro de la tarde, en el campo de San Roque divertidas carreras gratescas con varios premios.

A las nueve, en la plaza de toros grandes combates de boxeo entre arios profesionales de la Federación Asturiana de Boxeo y otro match entre dos aficionados.

A las once, gran verbena en la que lucirá una espléndida iluminación eléctrica y veneciana.

Domingo 16.—A las once de la mañana, procesión y Misa solemne. A las cuatro y media, gran festival taurino en el que se lidiarán dos rales de una acreditada ganadería del campo de Salamanca por aficionados locales.

Luego se invitará a los romeros a reparar sus fuerzas con las clásicas y suculentas meriendas.

Por la noche, verbena. A la una de la mañana, se dispararán dos voladores "ametrallados" y seguidamente se prenderá una gran traca fantástica.

Este día, y después de la becerralla, se procederá a la rifa de una hermosa novilla de pura raza suiza.

Lunes 17.—A las once de la mañana, gran carrera ciclista.

A las cuatro, y en San Roque, gran tirada de pichón, discutiéndose dos copas de plata.

A las once de la noche, tercera verbena.

Martes 18.—A las once de la mañana, gran concierto, y por la tarde el partido de foot-ball entre un equipo forastero y el local, disputándose un hermoso trofeo.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Día 14 de Agosto 1931

Valores del Estado	HOY Plus.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919.	61,25
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	—
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	81,0
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	74,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	89,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	72,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	88,75
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1925	60,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	72,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	80,00
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	88,00
Id. Id. Id. 4,50 por 100	—
Bonos oro 6 por 100	176,25
Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—
Acciones	
Banco España	516,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	64,00
Compañía Arrendataria de Pósitos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	108,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Hidroeléctrica Española.	—
La Unión y El Fenix	—
Metropolitano Alfonso XIII.	—
«Española Petróleos.	25,00
Uberche	—
Mengemor	—
Chade.	—
F. C. Norte de España.	278,00
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante.	—
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficarias	—
Unión Española de Explosivos.	583,00
Obligaciones	
Sociedad Fábrica Mieres 6 %	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—
Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	97,50
Id. Id. por 100 Id. Id. Id.	90,00
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	—
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	—
Id. Id. Id. Id. 5,50 por 100	—
Id. Id. Id. Id. 5 por 100	—
Cotizaciones de moneda extranjera	
Francos franceses	45,50
Libras esterlinas	56,40
Francos suizos	220,40
Liras	—
Dólares	11,605
Francos belgas	—
Marcos	2,76
Bolsa de Bilbao	
Día 14 de Agosto de 1931	
Acciones-Banco de Bilbao	»
» Id. de Vizcaya	»
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»
» C.º de Navegación Vasco Asturiana.	»
» Unión Española de Explosivos.	580,00
Obigs.—1.º Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	»
» 2.º Id. 6.º Id. Id. Id.	»

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Principado.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Toreno.—Para hoy, a las tres, a las cuatro y media, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENÉFICA

En el sorteo verificado el día 14 de Agosto de 1931, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 11.953.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 6.763.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 1.056.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 028 1.881 2.044 3.065 3.135 3.455 3.954 4.959 5.012 5.630 6.574 6.599 6.675 7.100 7.826 7.937 8.667 9.391 10.697 12.432.

El próximo sorteo se verificará el día 17 de Agosto de 1931.



DANDO LAS GRACIAS

La familia de doña Josefa Díaz González (que en paz descansa) nos ruega expresemos su agradecimiento a cuantas personas les han manifestado su condolencia con motivo de la desgracia.

Al mismo tiempo hemos de rectificar un error deslizado en las líneas al referirnos a su padre don Julián, cuando en realidad quisimos decir, y así lo han entendido los familiares, su padre político don Guillermo.

—La familia de doña Enriqueta González Martínez, viuda de Bárcena (que en paz descansa) dá las gracias por nuestro conducto a todas aquellas personas que asistieron a la conducción del cadáver, acto verificado el martes, día 11, o que en otra forma se asociaron a su dolor.

FARMACIAS DE TURNO

En el día de hoy y mañana domingo estarán abiertas las de F. Castañón, Plaza del 27 de Marzo; C. Tuñón, Plaza del Ayuntamiento, y F. Trelles, Puente de la Argañosa.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositado un metro de medir, encontrado en la vía pública, a disposición de la persona que acredite ser su dueño.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

Sección por palabras

SE ARRIENDA piso alto céntrico, cuarto de baño. Dan razón: Almacén Muebles. Plaza Catedral.

SE VENDE: casa-chalet; jardín, todo confort, sitio céntrico, gran porvenir. Razón: Uria, 12, primero.

CASA CHALET, agua corriente, cuarto baño, luz y teléfono, cerca de la estación del ferrocarril, con finca de 80 áreas, árboles frutales, precio reducido y facilidades pago, se vende: Informes en «La Victoria»: San Antonio, 18, Oviedo.

SE DESEA piso amueblado para temporada invierno. Poca familia. Ofertas al número 9537 Publicitas.

SE VENDE una gramola-seminueva, mitad de precio, con 37 discos dobles. Razón: Mún, 7.

SE VENDE o alquila chalet todo confort 100 metros tranvia Lugones, Informes Teléfono 2907, Oviedo.

PRACTICO en agricultura, ofrece sus servicios para huerta, sin pretensiones. Informarán: «Publicitas».

VENDO TRES perros sabuesos, de 14 meses, pura raza, a 100 pesetas ejemplar. Tenderina alta, razón.

EN MIL PESETAS se vende camión «Artes» de tres toneladas, con báscula automática y caja de hierro. Razón: Campesinor 6, Almacenes.

SE VENDEN coches y camiones de ocasión, uno de tres toneladas nuevo. Informes «Café Niza», mostrador.

NECESITO JOVEN interno sabiendo conducir su carro. Faustino Iglesias. Cerdada.

SE DESEAN penionistas. Buen trato. Arzobispo Guisasaola, número 23, primero.

SE ALQUILA fábrica de embutidos en Noreña, con piso para vivienda o sin él. Informarán San Isidro, 44, Oviedo. Casa Samsa, Samsa.

VENDO CHALET, moderna construcción, rodados, 2800, carretera Naranco, sitio sano, pocos pasos tranvia. Informarán Publicitas.

LE INTERESA SIEMPRE LEER LA SECCIÓN DE ANUNCIOS ECONÓMICOS.

LOS ANUNCIOS

ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LLAMATIVOS LOS HACEN

PUBLICITAS, S.A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD OVIEDO URIA, 68 APARTADO 99 TELEFONO 2164

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA. ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S.L.

EIBAR ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

Las enfermedades del Estómago e Intestinos

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias. Precio 5,75 pías. Incluido timbre.

NOTAS DEPORTIVAS

FUTBOL

RETOS ACEPTADOS

El Arenas de la Tenderina acepta el reto lanzado por el Astur Colotense para hoy sábado 15, a las tres y media.—El capitán.

El Club Deportivo de Santullano acepta el reto lanzado por el Astur Colotense (reserva) para jugar un partido hoy sábado 15, a las tres y media en punto.—El capitán.

UN AVISO AL ESPAÑA

El Rayu F. C. avisa al España para que no se traslade a Las Caldas el día 16 del corriente mes, por tener la fecha comprometida, pudiendo hacerlo el día 17 del mismo. La contestación por este diario.—El capitán.

CITACIONES

Se cita a la 10.00 del "Pasayako F. C." para que se presenten hoy sábado, a las ocho en punto, en el local de costumbre para tratar de asuntos de suma importancia. Se ruega encarecidamente la más puntual asistencia.—El capitán.

El Athletic Club de Regia, acepta el reto lanzado por el infantil de la Cultural del Pedruño, para jugar mañana domingo, a las tres y media, en San Claudio.

Con tal motivo, el Athletic ruega a sus jugadores se presenten en Regia a la una y media.

Colegio Regional de Arbitros

NUEVA DIRECTIVA

Hemos recibido un atento saludo del presidente del Colegio Regional de Arbitros, quien nos comunica que en la pasada junta general ordinaria, el Comité quedó constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Miguel Blanco; vice, don Joaquín Menchaca; secretario, don Tomás Argüelles; tesorero, don Francisco Román; adjuntos, don Fernando Villaverde y don Jesús Blanco; delegado en Oviedo, vocal nato, don Manuel Suárez.

En San Claudio

PARTIDO-HOMENAJE AL ARENAS

El próximo domingo, con motivo de las fiestas que se celebran en esta localidad, se jugará un partido entre los equipos Arenas F. C. y otro potente equipo del que se dará a conocer pronto el nombre.

Al mismo tiempo, y antes de comenzar el encuentro, serán entregadas once medallas de oro a los bravos arenistas, donadas por el representante de la acreditada joyería "La Esmeralda" don Juan Solís, regalo ofrecido por dicho señor al Arenas por los grandes triunfos obtenidos desde su fundación.

Dichas medallas serán impuestas, una a cada jugador arenista, por una bella señorita de esta localidad, la cual hará el saque de honor en el partido.

Esperamos que el campo Alperi se verá muy concurrido ante tal atractivo.

En Sama

EL PARQUESINO A GIJÓN

El próximo domingo se trasladará a Gijón el Parquesino F. C. local, el cual celebrará un partido en el campo de Jovellanos, a las dos en punto, con el Pelayo de dicha villa.

Una vez que allí se celebran las grandes fiestas de Begoña, y con objeto de pasar el día, saldrán de esta a las diez de la mañana, en camioneta.

Por lo tanto se ruega a todos sus jugadores y acompañantes estén diez minutos antes de la referida hora, para salir en punto.

UN PARTIDO

El domingo se jugará en Sama un partido, conteniendo la Panerona F. C. y Español de Mieres.

El Español viene con ánimos de desquitarse los tres tantos metidos por la Panerona en Mieres. Ya veremos si lo logran.

La Panerona ruega al Español de Mieres se presente en esta a las dos en punto.

En Blimea

UN PARTIDO PARA DISPUTARSE UNA COPA

El domingo, y con motivo de las fiestas de las Nieves, se jugó en el campo de la Isla un partido entre los equipos Club Hispania de Gijón y el Asturias de Blimea, dis-

putándose una hermosa copa donada por la Comisión de festejos.

El partido en conjunto fué refidísimo, pues los dos equipos pusieron todas sus energías por salir victoriosos.

El triunfo correspondió al Asturias, que consiguió meter nueve goles por dos sus contrarios.

Por los de casa se distinguieron Prieto, que fué autor de tres goles; Abelardo muy afortunado a la hora del remate, consiguiendo cuatro tantos. Otros dos goles los metió el extremo izquierdo, Cantrufio en la puerta, y la defensa Rocas-Che hicieron un excelente partido. La hinchada media fué la que menos rendimiento dió, únicamente poderosos salvar del naufragio a Gijón, que estuvo muy voluntarioso, pero poco afortunado.

El equipo gijonés gustó mucho; son muy rápidos y nobles en el juego. El estado lamentable en que se encontraba el campo influyó a que el número de goles haya sido tan elevado.

El partido, que fué amenizado por la banda del Regimiento núm. 3, fué presidido por un grupo de bellas señoritas, que al finalizar hicieron entrega a Cantrufio de la deseada copa.

En Ciaño-Santa Ana UN RETO

El pasado domingo, día 9, se trasladó a Oviedo el Sporting del Norte, para jugar con el Rosal, resultando que éstos fueron a jugar con otro equipo.

Se refa a los del Rosal para jugar el día 23.

La contestación al presidente, José María Rotella, lo antes posible.

BOLOS

En Carbayín UNA PARTIDA

Para el domingo día 16 y en partida de campeonato se enfrentarán en la bolera de "La Necesaria", el equipo de esta Sociedad y el de "La Veterana", de Arzúa.

UN RETO

La partida de bolos de Pumarabul "La Invencible" reta a la facción de "La Tertulia", de La Carriña, al de "La Necesaria", de Carbayín, y a la de "El Mellor", de Pumarabul para jugar una partida en la bolera de "La Invencible" y otra en donde los retados designen. El tiro de los 15 metros.

En Sama de Langreo GRAN PARTIDA DE CAMPEONATO DE BOLOS

Para el domingo día 16 del actual, a las tres de la tarde, contendrán los equipos "La Langreana", de Sama, con "La Bola", de La Nava.

EXCURSIONISMO

LA JIRA DE LA "U. P. A." A LEÓN

Debido a estar vendido el billete del coche, se pone en conocimiento de los amantes del turismo que no hayan adquirido billete que se admiten inscripciones para otro coche en el kiosco de periódicos de Arzobispo Guisasa y en "Casa Cabal".

Los puntos a visitar son: Puerto San Isidro, Boñar, León, Pola de Gordón, Villamanín, Pajares y Mieres.

La salida a las cinco de la mañana, con asientos numerados.

DIRECTIVA DEL CLUB VERANO

Ha quedado constituida la nueva junta directiva de la Sociedad de excursionismo Club Verano, que la integran los señores siguientes:

Presidente, don Gorgonio Llamas Díaz.

Secretaria, don José Alonso Quintana.

Tesorero, don Ángel Abril Gutiérrez.

Administrador, don Juan Rato Cuesta.

Vocales, don Luis Vallina, don Diego González, don Sarío Fernández y don José Suárez.

En Arenas de Beloncio (Piloña)

El próximo domingo, animados por la esplendidez de estos magníficos días de Agosto, se trasladarán a los ingentes puertos de Incosa y Peña del Águila, los animosos jóvenes que integran la "Peña Excursionista Arenense".

Nosotros, que conocemos perfec-

tamente estos lugares, por ser los preferidos en nuestras excursiones, alabamos la idea de los simpáticos muchachos, pues en ningún otro sitio podrían admirar más bellos paisajes, respirar aires más vivificadores, ni gustar esas aguas salubres de la Lloba, aperitivos incomparables.

Lo más saliente y típico del viaje, es que lo efectuarán en burros, saliendo de la Arena a las cinco de la mañana, la hora más propicia para llegar a la del desayuno a las Cuerrias, donde Quico la Pastora les hará una buena provisión de alimentos para la jornada.

Los elementos más destacados de la "Peña" son los siguientes: José Selín Fresno, José y Jesús Coballes, Teófilo Barrasa, Adriano Martínez, José Carbajal, Carlos Sánchez, Moresto y Tito.

Para terminar solo nos resta agradecer nuestro deseo de que tengan un viaje feliz, y recomendarle a Silverio y a José el de Sinda, que si tienen algún resto del Samartín en la cabaña, "tranquien bien por si las moscas".

PUBLICACIONES

Prensa Gráfica

Domingos:

La Esfera

Precio: una pta.

Miércoles:

Mundo Gráfico

Precio: 30 cts.

Viernes:

Nuevo Mundo

Precio: 30 cts.

PROFESIONALES

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700.

José González-Granda

GARGANTA - NARIZ - OÍDOS. Del 15 de Julio al 15 de Septiembre. Consulta de 10 a 1 los martes, jueves, sábados y domingos. Independencia, 22.—Teléfono 2494.

OVIEDO.

Médico especialista Valentín Fernández

VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6.

OVIEDO

Sanatorio Santa Rita

COLLATO

Enfermedades nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros. Director propietario, Laureano Sánchez, especialista. Teléfono 15-29-3. Anvia a la puerta. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. Reglamentos a petición.

Doctor Godofredo Robles

Enfermedades de la Matriz, Partos y Utergia General (Diaternia), Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta durante el verano en Gijón, Ezcudría, 14, segundo, lunes, miércoles y sábados, de 11 a 1; y en Oviedo, Uria, 21, domingos, martes, y jueves, a la misma hora.

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado. De 10 a 12 y 2 a 4. Uria, 23, segundo.—Teléfono 35-50.

OVIEDO

Médico Especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uria, 18, Oviedo.—Teléfono 1052.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ

Enfermedades de la matriz

VACUNAS, DIATERMIA

Operaciones, etc.

Miguel Caso de los Cobos

MEDICINA GENERAL

Especial Estómago, intestinos e hígado. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. C/ de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tef. 4045.

LUIS DE SAN JUAN

Especialista PIEL, SIFILIS, VENEREO

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8. Campoamor, 30, 1.º

De la agrupación

Dos importantes acuerdos de la Junta directiva

Reunida la Junta directiva de la Agrupación de almacenistas de vinos y fabricantes de licores de Asturias, se trató con especial atención el asunto relacionado con la creación del Consorcio general de almacenistas e importadores de toda la provincia y dada cuenta de las adhesiones alentadoras que continuamente se están recibiendo de todos aquellos elementos a quienes se ha invitado a formar parte de tan importante organismo, la Junta acordó seguir la labor emprendida para llegar a la celebración de la anunciada asamblea en la que ha de quedar definitivamente constituido.

Asimismo se dió lectura a una circular recibida de Madrid, suscrita por veteranos elementos de la Federación de Industrias Nacionales, en la que se apunta la necesidad de que con la urgencia que el caso requiere se proceda a la constitución de un organismo nacional que trace el plan económico a seguir en los momentos actuales en los que la crisis económica tomó caracteres de conflicto mundial, organismo que quedará formado cuando se celebre una asamblea preparatoria que oportunamente se anunciará. La Junta aprueba la adhesión que la Agrupación había enviado y acuerda que con objeto de que la Agrupación esté al tanto del movimiento tan importante para la economía nacional es necesario que esté representada en tal asamblea de Madrid, a cuyo fin asistirá a la misma un miembro de la Directiva, que tomará notas del desarrollo de ella e interviniendo con arreglo a los puntos de vista que esta entidad propugna, explicará a su regreso, en un acto público, los acuerdos, programa y formación de la Asociación nacional que se pretende crear y de su plan económico.

PARA INSERCIÓN DE TODA CLASE DE ESQUELAS DIRIGIRSE A ESTA ADMINISTRACIÓN.

Guillermo López

del Dispensario Antivenero Piel - Venéreo - Sífilis. Diatermia - Rayos ultravioleta. P. Consultación, 9.—Teléfono 11-88.

Maria Teresa Junquera y Matutina Rodríguez

Especialistas en enfermedades de la Infancia. De las clínicas del Dr. Suñer de Madrid, París y Londres. Rayos Ultra-Violeta. De once a una y de tres a seis. González Basado, 22.—Teléfono 12-87.

Manuel Collantes A. Buyla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta: de 10 y 12 a 1. JUEVES Y DOMINGOS. Uria, 25, 1.º. Teléfono 31-96.

Joaquín Pumarino Alonso

Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bilguy (Francia) y Leywin (Suiza). Consulta durante el verano, solamente los jueves, 11 a 1 y 4 a 6. Doctor Casal, número 8, 1.º, derecha. Teléfono, 2225.

RODOLFO P. VILLAPADIERNA

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12. Suspénde la consulta hasta el 10 de Septiembre.

Fuertes Acevedo, 8—Teléfono 1301

Mariano Fernández

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. RAYOS X. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Uria, 33 pral. OVIEDO. Teléfono 2719.

Alfredo Blanco

Médico del Hospital provincial Cirugía general. Operaciones. Rayos X. Consultas de 9 a 11 y de 4 a 6. Campoamor, 26. Teléfono 3520.

Jaime Escriña

Enfermedades nerviosas y mentales. Campomanes, 14, primero. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO.

S. VIEJO

Especialista: Urología Venerología ARGÜELLES, 39. De 11 a 12 y de 6 a 7. Días festivos de 11 a 1.

LAS HERMOSAS ESCUELAS GRADUADAS DE LAVIANA

La capital de este laborioso e industrial concejo minero, cuna gloriosa a la vez de tantos ilustres sabios que, como el gran novelista Palacio Valdés, el eminente filósofo Fr. Ceferino y otros muchos, la honraron, enaltecieron y dignificaron universalmente, celebra hoy con solemne fe religiosa e inusitado regocijo su tradicional fiesta de Nuestra Señora del Otero, que es la más renombrada, concurrida y típica de estos contornos.

En tan señalado día queremos dedicar un pequeño bosquejo, como símbolo de su progreso y cultura, a la obra más grande, más cumbre y más sublimemente hermosa que, en el transcurso de los siglos, se ha registrado en la historia administrativa local y que patentiza un perpetuo recuerdo de simpatía, admiración y de gratitud a los hijos del pueblo que al frente de sus destinos, sin interrupciones perjudiciales ni demoras de ninguna clase, les cupo la suerte de iniciarla y llevarla a efecto.

Fué la construcción de su soberbia local de Escuelas graduadas que, con subvención del Estado, se levanta erguido y majestuoso en el corazón de la villa!

Laviana, por su importancia histórica como cabeza de partido, por su floreciente comercio, por el aumento constante en su rica industria carbonífera, creció notablemente su población escolar, que exigía imperiosamente la construcción de tales edificios, de lo cual se venían ya ha tiempo ocupando—y preocupando—las Corporaciones municipales lavianenses de todas las anteriores situaciones políticas.

Pero, siendo alcalde del concejo el joven don Arturo León Zapico se pusieron como si dijéramos los primeros cimientos oficiosos de este gran edificio próximo a inaugurarse seguramente con la merecida solemnidad, y que fué aprobado en Madrid con la subvención del Estado.

Posteriormente, ocupada la silla presidencial de la Alcaldía don José Cervilla, el Ayuntamiento, que había de ingresar en Hacienda su parte correspondiente para proceder por el Estado a la subasta de las obras, gestionó y realizó un empréstito, sin el cual no hubiera sido fácil a esa Corporación orillar económicamente lo que era una necesidad inaplazable y un vivo anhelo del vecindario.

Se hizo la subasta siendo adjudicadas las obras al mejor postor, lavianense, por fortuna, don Cándido Blanco Varela.

En época del nuevo régimen darán principio en este suntuoso edificio las clases de enseñanza primaria, habiendo sido ya creadas provisionalmente las Secciones de que ha de constar esta graduada de ambos sexos, y al Ayuntamiento repúblicano actual, a más de su inauguración, le toca la dicha de dotar a estas escuelas del material necesario y demás menesteres modernos y pedagógicos de enseñanza para su mejor funcionamiento, lo que hará, seguramente, sin escatimar sacrificios alguno.

Pedro Méndez.

CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS

Hemos llegado al final de una de las etapas de nuestra obra reivindicativa de maestros meritorios que postergaron leyes injustas. El Gobierno de la República, como si fue ra poco la creación de siete mil escuelas en el tiempo que lleva al frente de los destinos del país, ha demostrado con nuevos hechos su amor a la enseñanza y al encargo de suministrarla, decretando el sueldo mínimo de tres mil pesetas para cuantos educadores aún no lo percibían y terminando con la vergüenza nacional del jornal inferior a cinco pesetas diarias.

Nuestra labor perseverante de varios años se ha visto culminada por el triunfo. A la República se lo debemos tan rápido, y muy especialmente a don Marcelino Domingo y don Rodolfo Llopis, ministro de Instrucción pública y Director General de Primera Enseñanza, respectivamente.

Pero pecaríamos de injustos e ingratos si, al hacer ostensible en estas líneas nuestro reconocimiento a la República y a su primer Gobierno, no tuviéramos un recuerdo afec-

tivo para la Prensa y para cuantos han colaborado, altruista y generosamente, en la campaña sostenida por la Confederación Nacional de Maestros en pro de la reivindicación económica de unos diez mil hermanos nuestros, postergados por ministros y Gobiernos que nunca amaron a la enseñanza que quisieron resolver ni aún sus problemas más urgentes.

Hemos llegado al final de una de las etapas de nuestra obra reivindicativa. Aún queda camino por recorrer. Seguiremos actuando hasta que esa obra se halle completa, hasta que nuestro programa de "política pedagógica" sea una realidad hermosa. Seguiremos actuando con el mismo amor a la Escuela, al Niño y al Maestro, no como estigmatizado de la República, que lleva en su ideario como cuestión fundamental la enseñanza, sino como ayuda y adhesión, como cooperación decidida en el engrandecimiento de España por la cultura, por la educación y por el progreso humano en todas sus manifestaciones.

Habiendo fallecido don José María Fueyo, maestro que fué de Las Campas (Asturias), y asociado número 99 de la Sección de Socorros de la Confederación Nacional de Maestros, se ha girado a su viuda, por el Tesorero y libre de todo gasto, el socorro reglamentario de mil pesetas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

La Comisión Ejecutiva: C. Martínez Page, J. Alfaro Arpa, Z. L. distaño Santos.

SECCION OBRERA

En Olloniego

AGRUPACION SOCIALISTA

Convocatoria

Compañeros: Por la presente, se convoca a todos los socios y simpatizantes, se incorporen a la excursión que el próximo domingo partirá de la "Uña", a las tres de la tarde, con dirección al alto de Armatilla, donde se exhibirá la nueva y hermosa bandera.—El Secretario.

En Sama de Langreo

NOTA OFICIOSA DE LOS PANADEROS

La Sociedad de obreros panaderos de Sama de Langreo teniendo en cuenta que a ella pueden pertenecer y pertenecer todos los panaderos y similares, tuvo referencia por una convocatoria en la Prensa de la provincia, que se citaba a una reunión de repartidores de pan para constituirse en Sociedad. Si es con el fin de mejorar sus aspiraciones, pueden ingresar en la que está formada, por ser la que batalló siempre en pro de la clase; si es para reclamar las ocho horas y el mínimo de jornal, ya lo tienen concedido, pues en el cuadro de jornales del Comité Paritario, entiéndese bien que todos los que sean mayores de 18 años y estén repartiendo su jornal es de 8,25 como mínimo y el que gane más no se le puede bajar. Si en esta localidad no le pagan con arreglo a estas bases podrán hacer la reclamación a esta Sociedad o individualmente al Comité Paritario.—Emigdio Alonso secretario.

En Figaredo

UNA REUNION COMUNISTA

Se convoca a todas las Agrupaciones y Juventudes Comunistas y simpatizantes a una reunión que se celebrará en Ujo (La Vega), Sección del S. U. para hoy sábado, día 15 del actual, a las once de la mañana, para tratar asuntos relacionados con la línea política y sindical, según su nueva modalidad.

Se ruega la puntual asistencia.—Por el Comité.—El Secretario.

Advertencia a los suscritores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

COMENTARIO

LA SUGESTION DE RUSIA

El estudio de la cultura rusa ofrece, de antiguo, a los occidentales cierto atractivo original, que sugiere a los catadores de emociones exóticas. En realidad, el pueblo ruso ha permanecido siempre muy suyo. Sus artistas y hombres de letras, aunque inspirados en obras occidentales, han terminado casi siempre por ser... muy rusos. Rusia ocupaba, en tiempos de los últimos zares, un lugar de los más honorables en el dominio de las ciencias y letras. Numerosas sociedades científicas y literarias sostenían una continua relación con sociedades similares de Europa y América, y apenas hubo ningún genio extranjero que no tuviera su equivalente en Rusia.

Los rusos hicieron uso de la cultura extranjera, no sólo para reforzar la suya, sino para mostrarla después como estandarte de oposición al Occidente. Un celoso espíritu nacionalista, siempre arraigado en el pueblo, irrumpía en las letras y artes, que habiéndose salido de los moldes italiano y francés, abríanse paso en la creación de un estilo original. En vano los zares afrancesados intentaron importar las costumbres francesas en su país. Solamente la aristocracia siguió los pasos franceses. El pueblo permaneció, en general, ajeno a aquellas costumbres de importación. Los sueños de expansión territorial de Rusia, a pesar de su séptima parte de la tierra firme, tropezaron más de una vez con el valladar que les opuso Francia e Inglaterra. Los descalabros nacionales no los olvidó el pueblo, y al estallar la guerra europea no vio aquel con buenos ojos los compromisos de la Alianza franco-rusa, que la lanzaba en una contienda que no sentía. La paz de Brest-Litovsk, no sólo implicaba la cesación de Rusia en la gigantesca tragedia, sino que la colocaba en situación favorable para afirmar su posición frente al Occidente. Las influencias francesas y alemanas chocaron siempre contra la sencillez rural del "mir". Y al alcanzar los bolcheviques el Poder y hacer tabla rasa de todos los compromisos y alianzas anteriores, se sintieron invadidos por la obsesión de crear un Gobierno superior a todos los demás de Europa, y se creen cumplir una obra mesiánica, llevando por todas partes propagandistas de la "buena nueva". He aquí, al fin, a la antigua Moscú frente al Occidente. Los círculos concéntricos del Kremlin se extendieron por todos los ámbitos de la tierra, multiplicándose indefinidamente. Bajo una forma nueva, reaparece el gigante del Norte presto a lanzar su amenaza al Mediodía. Sus banderas tendrían el justificante de los postulados de la redención social. Estos postulados, elaborados en Occidente, los cultiva Rusia de un modo duro, como hijos de su carácter estepario, y los presenta como arietes contra el mismo Occidente. El lema, en el fondo, es el siguiente: Una Rusia universal por medio del bolchevismo.

El pueblo ruso hizo su revolución para librarse de sus tiranos tradicionales y constituirse soberano; pero no habiendo vivido nunca libremente, con el lastre de una reciente emancipación de la servidumbre, no pudo acertar con el molde en que plasmasen sus anhelos de libertad, y cayó en una opresión aún más dura que la que les imponían los zares, si bien soportada pacientemente merced a las promesas reiteradas de fortuna, que no llega, y a la esperanza de ver

alborar el día en que puedan ostentar, con el orgullo de una Rusia superior en extensión territorial, una Rusia igualmente superior en lo político y social.

La trágica sacudida que le hizo experimentar el círculo de hierro de un comunismo más utópico que real, que destruyó las fuentes económicas de la nación y carecía de bases para crear otras nuevas y convertía las teorías de los improvisados sociólogos en irrealizables sueños de poeta, irremisiblemente, aquel caos social habría de obligarles a volver las miradas hacia Occidente, que la fué sacando de su naufragio industrial, y únicamente ahora, después de sacrificios sin cuento, empiezan a dar señales de vida, merced a Empresas capitalistas extranjeras; es decir, merced al capitalismo que intentaron destruir.

El partido menchevique, que tenía en su programa la reforma político-social de Rusia por los medios evolutivos, que habían de allanar las asperezas político-económicas sin convulsiones y cataclismos, fué destruido por la dictadura roja, que al fin tiene que reconocer a su vez, que los pueblos no se redimen y progresan por obra de encantamiento, sino que, por el contrario, precisan de la evolución que vaya limando y ganando las inteligencias para la cultura.

A pesar de ser notoria la significación política que pueda tener la dictadura de Stalin, sigue la propaganda de los Soviets, con miras a una federación universal "comunista"; es decir, una alianza internacional dirigida por los bolcheviques rusos, que pondría, de hecho, las demás naciones bajo la dependencia de Rusia. El gigante del Norte se cree en posesión de una fórmula "comunista" con la cual se lanza a la conquista de pueblos: modernos postulados, que juzga poderosos para abrirle el camino de Occidente, y destruir su Partenón de cultura.

Sin embargo, la dictadura, de cualquier color que sea, es el castigo que se inflige a los pueblos que no han aprendido aún a gobernarse libremente. El pueblo español, por su antigua civilización, puede dar a Rusia una edificante lección de política.

Juan Ibero.

Desde Gijón

El embarque de carbones

En la pasada decena se cargaron las siguientes cantidades de carbón por los puertos de Gijón-Musel: Musel.—Turno primero. Ferrocarril de Langreo, 5.533,60 toneladas. Idem segundo, 5.589,47. Idem tercero, 4.036,81. Idem cuarto, 3.238,57. Idem grúas chicas, 382,04.

Gijón.—Turno de la Dársena. Ferrocarril de Langreo, 1.967,57 toneladas.

Total cargado en la decena por el ferrocarril de Langreo, 20.748,06 toneladas.

Gijón.—Depósito, 703 toneladas. Musel.—Ferrocarril del Norte. Cargaderos de la Junta de Obras, 24.181,02 toneladas.

Idem idem grúas chicas, 2.061,99. Total cargado en la decena por la Junta de Obras, 26.243,01 toneladas.

Haciendo un total en la decena por ambos ferrocarriles, incluido depósito, de 47.694,07 toneladas.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

A propuesta de la Junta de Sanidad, se acuerda la clausura de varias casas

EN LA ALCALDIA

El alcalde no tuvo información ayer para nuestro reportero municipal.

EN LA OFICINA DE INFORMACION

Se desestima el expediente de pobreza que presenta Manuel García Valdés y se incluye a Feliciano Alvarez, de Limanes.

—Se interesa del arquitecto que gire una visita a la casa de don Baldomero Arral, para ver si construyó el pozo séptico.

—A propuesta de la Junta de Sanidad se acuerda clausurar las casas números 1 y 3 de La Luneta; la 18 y 53 de Alas; 11, 13 y 15 de La Luneta; 58 de Alas, y 9, 25, 46, 7 y 11 de San Lázaro.

—Se estimó la reclamación que contra la cédula hacen Angel Cuesta, Victoria San Pedro y Jesús Rodríguez Jovellanos.

—Al jefe de la guardia urbana se le pide que compruebe si se ha desalojado la casa número 22 de la calle de Azcárraga.

—Se pide al Laboratorio informe certificado acerca de la sanidad de las aguas de la Oida, de San Claudio.

—Se pide al arquitecto que presente un proyecto y presupuesto para la construcción de dos cabinas en el evacuatorio subterráneo con

Sección oficial Alcaldía de Aller

Publicado en la "Gaceta de Madrid" del día 24 de Julio pasado el edicto anunciando las oposiciones para proveer el cargo de médico municipal del cuarto distrito de este Ayuntamiento con residencia en Collanzo, para que los médicos que aspiren a tomar parte en ella presenten en esta Alcaldía las instancias debidamente documentadas se les advierte que el plazo para efectuarlo termina el día 23 del actual, transcurrido el cual no se admitirá ninguna.

El programa que ha de regir para la práctica de los ejercicios oral y escrito de estas oposiciones es el confeccionado por la Dirección General de Sanidad, inserto en la "Gaceta" de 27 de Diciembre de 1930.

Aller, 12 de Agosto de 1931.—El Alcalde, E. Miranda.

Las industrias peligrosas

Explota un taller de pirotecnia

Barcelona.—En la barriada de Hostafranchs explotó hoy el taller de pirotecnia propiedad de Manuel Estadella.

El cobertizo quedó completamente destruido, pero afortunadamente no hubo víctimas que lamentar.

La explosión en los primeros momentos causó gran alarma entre el vecindario, por creer se trataba de una bomba.

La propaganda revolucionaria

Un mitin comunista en San Sebastián

San Sebastián.—Hoy se celebró un mitin de carácter comunista, expresándose todos los oradores en términos radicales.

Propugnaron el asalto y saqueo de las tahonas.

Terminado el acto la policía procedió a la detención de tres de los oradores.

dos servicios de baños para señoras y caballeros en cada cabina.

—Se oficia a don Francisco Cabal, de la Tenderina, diciéndole que en efecto, el solar por el cual se le quiso cobrar el arbitrio sobre solares, ha causado baja por tener su casa construida desde el año 1927.

—Don José Alonso, de Pereda, presenta solicitud acogiéndose a los beneficios de familias numerosas.

Noticias y comentarios por nuestra cuenta

El caso de don Francisco Cabal, vecino de la Tenderina, pretendiendo cobrarle el arbitrio sobre un solar que ya dejó de ser tal por haber edificado sobre él el año 1927, es la prueba bien clara de cómo se llevan los asuntos municipales.

De estos casos pudiéramos citar algunos sobre bajas de locales y establecimientos públicos que han firmado en las oficinas la baja y aún siguen figurando en los padrones.

Lo que pasa es que se consigna de año para año, sin tener en cuenta el movimiento de altas y bajas, que como es consiguiente tienen que existir.

Pero donde más casos se dan es en esto de los solares, aquí donde tanto se edifica.

Nosotros creemos, sin embargo, que con el tiempo se arreglará todo.

Batalla campal

Resultan cinco personas heridas

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Por cuestiones de intereses se promovió en la tarde de ayer, en la vecina parroquia de La Pedrera, una verdadera batalla campal entre dos familias de labradores de aquel lugar, resultando heridos Ramón Sánchez, de 51 años, casado; Norberto Sánchez, hijo del anterior; Guillermo Álvarez, de 48 años, casado; Pilar Álvarez, de 50 años, esposa del anterior, y Anita Álvarez, hija de éstos últimos.

Los heridos fueron traídos a Gijón en una camioneta y en una charret. Las lesiones que padecían son de carácter menos grave.



«MADAME X» Fajas para adelgazar Melquiades Alvarez, 6

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ESPAÑA

En Madrid se formó una manifestación de los sin trabajo, intentando asaltar éstos la Cooperativa socialista

LOS PARADOS PROMUEVEN INCIDENTES

Madrid.—Esta mañana, con motivo de ciertas restricciones impuestas en la entrega de bonos a los obreros parados, éstos originaron algunos alborotos frente a los almacenes de la Villa.

Hasta ahora se les venían entregando bonos de dos pesetas y hoy comenzaron a dárseles de una, lo que fué causa de la protesta.

Rápidamente se organizó una manifestación que llevaba al frente un letrero que decía: "Compañeros, queremos trabajo no limosna".

La manifestación marchó por la calle de Bretón de los Herreros a la Castellana y Alcalá, para entrar en la Puerta del Sol estacionándose ante el ministerio de la Gobernación. Pero como se les dijera que el señor Maura estaba en Hacienda, marcharon allá.

Entre los manifestantes algunos individuos repartían hojas del Socorro rojo internacional, en las cuales se atacaba duramente al Gobierno.

De la entrevista con Maura ya damos la referencia en otro lugar.

Los obreros no se conformaron con las explicaciones dadas y continuaron hasta la Telefónica, frente a la cual profirieron algunos gritos. Después marcharon a la calle de Gravina; intentando asaltar la Cooperativa Socialista.

Intervinieron los guardias de asalto que dieron una carga, a consecuencia de la cual resultaron dos obreros heridos.

La manifestación quedó rápidamente disuelta.

POSTE DERRIBADO

Málaga.—En la calle de los Cuarteles unos desconocidos colocaron una bomba debajo de un poste de la Telefónica, que fué derribado al explotar el artefacto.

Fué detenido un individuo que merodeaba por aquellos alrededores.

EN ZARAGOZA

Zaragoza.—La tranquilidad en la población es normal y se han restringido las medidas de precaución.

Todos los obreros se están reintegrando al trabajo.

EN SEVILLA

Sevilla.—El gobernador ha manifestado que reina tranquilidad y que la huelga se desarrolla con normalidad.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Un atraco en Barcelona.—El general Machado pide una tregua a los rebeldes.—D. Alfonso de Borbón se divierte

JUBILO EN BARCELONA

Barcelona.—Ha causado gran júbilo la noticia del recibimiento cariñoso dispensado en Madrid al señor Maciá.

ESTANQUILLO ASALTADO

Barcelona.—En un estancuillo situado en la Rambla de Cataluña, 85, penetraron esta tarde unos desconocidos armados de pistolas, que amenazaron con ellas al dueño, logrando apoderarse de doce mil cien pesetas, huyendo después sin ser capturados.

DETENCION DE ATRACADORES

Barcelona.—En la plaza de Medinaceli fueron detenidos tres individuos que ocupaban un automóvil y a los que la policía acusa de atracadores.

Otros varios que ocupaban un segundo coche lograron huir.

DE LA DETENCION DEL DOCTOR ECHEGUREN

San Sebastián.—El provisor de la diócesis doctor Echeiguren, detenido al pasar la frontera, ha sido trasladado a una fonda acompañado de policías.

Los documentos que se le ocuparon no tienen el interés que se les atribuyó en un principio.

LA SITUACION EN CUBA

Habana.—Machado ha pedido una tregua de 24 horas a los jefes re-

beldes, cesando las hostilidades por ambos bandos.

La noticia ha causado muy buena impresión.

Han sido llamados al servicio activo todos los jefes y oficiales de la escala de la reserva.

Machado ha ofrecido una amnistía a todos los rebeldes que depongan las armas en un plazo de 24 horas.

DETENCION DE MENCAL

Habana.—En la provincia de Pinar del Río ha sido detenido el cabecilla rebelde Mencal, con siete partidarios suyos.

En un cañonero ha sido enviado a la Habana.

DON ALFONSO DE EXCURSION

Varsovia.—A bordo del buque "Viceroy de Indias" ha llegado a puerto de Cdynia el exrey de España.

Don Alfonso saltó a tierra, visitando la población.

Poco después volvió a embarcar zarpando el buque inmediatamente.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJÓN. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa. Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo. A seis meses..... 3 1/2 por 100. A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

Almacenes de Muebles

Plaza Catedral

Este mes y el próximo descuentos hasta de un 30 por ciento en

COMEDORES

DORMITORIOS

DESPACHOS Y OTROS ARTICULOS

NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA



CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Florentina Cienfuegos Azarloza, de Toral

FALLECIO EN OVIEDO EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1927

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo don Teodoro Toral González; hijos Adolfo y Florentina; padres don Adolfo y doña Constantina; madre política; hermanos; hermanos políticos y demás familia, Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren los días 17 y 18 del corriente, a las nueve, en la Capilla de las Animas de la parroquia de San Juan, serán aplicadas por su alma.

DESDE MI OBSERVATORIO

¡MATE A HITLER!

Fendientes hemos estado el domingo último del plebiscito germano. El tablero de ajedrez, con sus caballos, sus peones, sus alfiles, sus castillos en el aire. El ciudadano Reich y la ciudadana República habían emprendido una partida: jaque al uno, jaque al otro, hasta que el "mate" ha tenido lugar. El buen sentido se ha impuesto y la mayoría ha optado por la eliminación del nacionalismo prusiano representado por el teatral Hitler, seudomusulista, y los "cascos de acero", seudo "camisaneiros". ¡Respiremos, al menos por algún tiempo!

El frío de que disfrutamos en Occidente y Centro de Europa desde hace dos días, habrá sido causa del enfriamiento de la absurda política de los revanchistas germanos? Bien venidos, pues, sean los 10 grados centígrados en esta decena de Agosto que nos ha obligado a revestir el gabán de invierno.

Los extremistas han perdido tres millones de sufragios y el asunto de la paz europea se encuentra en estado satisfactorio.

Hitler, jefe de los nazistas y Sebaste, cabeza suprema de los Cascos de Acero, por esta vez, han sido vencidos. El próximo viaje de Laval y Briand a Berlín, puede ya considerarse desde ahora como de buen augurio en las relaciones internacionales y Europa entera debe regocijarse de ello.

La fuerza y la madurez de convicción republicana y democrática han triunfado contra el vértigo fascista y nacionalista.

El "mate" a Hitler ha sido, pues, un "mate" al "Rey" o al "Cloumprinz", y la partida ganada.

De Sociedad VIAJES

Se encuentra en esta ciudad pasando las vacaciones al lado de su familia la bellísima y elegante señorita, maestra nacional, Isolina Díaz Alonso.

—Salíó para Gijón, a pasar las fiestas de Begoña, en compañía de su hermana la señora de Vega, la lindísima y encantadora señorita Conchita de la Fuente.

—Regresó de La Arena, acompañado de sus bellas hijas, don Pedro Alvarez.

—Se encuentra en Oviedo, pasando unos días al lado de su abuelita, las encantadoras señoritas de Mieres, Gloria y Mercedes Solís.

—Ha salido para Gijón, con su familia, a pasar la temporada, nuestro amigo don Santiago Díaz.

—Salieron ayer para Madrid las distinguidas personalidades de la colonia asturiana residente en la Isla de Cuba, don Benjamín Menéndez y don Luis Rodríguez.

—Pasa unos días en Gijón, en

JUAN JUNQUERA DENTISTA

—Uria, 72.
REANUDA SU CONSULTA

compañía de su bella esposa, el abogado ovetense don Alfredo García Bernardo.

—También pasa una temporada en la vecina villa, el importante comerciante don Conrado S. Fontela, a quien acompaña su distinguida familia.

—De Villamanín regresó a ésta el teniente del regimiento número 3 de línea, don Víctor Ochoa.

—Salíó para Colloto, acompañado de su esposa e hijos, don Juan Tuero.

—Procedente de Madrid veranea en Las Caldas el capitán de artillería, señor Valenzuela, a quien acompaña su señora e hijos.

—De Madrid, también se encuentra en ésta, don Urbano González y su distinguida esposa.

CENA AMERICANA

Estuvo concurridísima la celebrada ayer en el pabellón del Club Regatas de Gijón.

Al lado de la infinidad de mesas colocadas bajo profusión de guirnaldas y faroles japoneses se sentó lo más selecto de la buena sociedad gijonesa y muchas damas aristocráticas del resto de la provincia.

El baile se hizo pronto, resultando brillantísimo.

Y es que en Alemania al fin y al cabo hay hombres preparados para gobernar, cosa que, desgraciadamente, no sucede en nuestra República naciente que de lejos examinamos con todo cariño, sin compromisos de partidismos y sin ambiciones personales, ya que de ella no pretendemos nada: ni ser diputados, ni gobernadores, ni ministros, ni embajadores, ni directores generales, "ni alcalde siquiera", como dice Gabriel y Galán, "pa sentarse el primero en la iglesia jaciendo fachenda".

Y cuando alguien en el extranjero nos pregunta como va el "cortarro republicano", procuramos por el momento eludir la respuesta, ya que la peseta va enfermando considerablemente, que en Madrid han pasado por el Gobierno civil dos gobernadores en corto espacio, tres fiscales generales de la República, tres gobernadores en Barcelona, una serie de conflictos sociales "evitables" y nos da pena saber que aparte unos cuantos hombres, muy pocos, tienen en la hora presente fibra de gobernantes, saber y entender de gobernar y el "sexto" sentido, el de darse cuenta de las cosas de la nación y de lo internacional; y perdona, lector querido, que en este "mate a Hitler" tratemos de dar jaque a los inconscientes y a cuantos se suponen talento, saber y entender, cuando lo que poseen es sólo fachenda, cuando no chulapería o matonismo ya retirado de toda nación civilizada!

Ricardo Aznar Casanova.
Agosto de 1931.

Un nombramiento

El director de la Banda Musical Ovetense

Por la presidencia de la Sociedad Musical Ovetense, se nos remite un extenso escrito detallando la propuesta hecha por el tribunal nombrado para designar director de la que ya es destacada agrupación musical: nos referimos a la Banda de la citada Sociedad.

La terna de aspirantes de mayores méritos la forman los señores don Faustino Sanz, director que era de la Banda de Siero, aparte otros notables méritos; don Ramón Alonso, actual director de la Banda de Villaviciosa y especializado en el canto y música religiosa; y don Luis Ruiz de la Peña, el joven compositor director del Orfeón Ovetense, de cuya obra no es preciso hablar por ser tan conocida como aplaudida por los ovetenses.

Estimando que el primero de los citados, o sea el señor Sanz, es el que reúne mejores condiciones, éste ha sido el nombrado para la dirección de la Banda, al frente de la cual le deseamos muchos éxitos al felicitarle.

En la línea del Vasco Trenes especiales para las fiestas de Las Caldas

La Sociedad General de Ferrocarriles Vasco-Asturiana, tiene el honor de poner en conocimiento del público que el día 16 del actual, además del servicio ordinario, pondrá en circulación los trenes especiales de viajeros siguientes:

- Entre Oviedo y Las Caldas: Uno que saldrá a las 14,37. Otro, a las 14,58. Otro, a las 15,41. Otro, a las 16,33.
- Entre Las Caldas y Oviedo: Uno que saldrá a las 19,23. Otro, a las 20,37. Otro, a las 21,41. Otro, a las 21,57.

Observaciones.—Los días 15 y 16 efectuarán parada todos los trenes de viajeros que pasen por el Apeadero de Las Caldas.

El día 16, para los trenes especiales, se despacharán billetes a precios reducidos con destino a Las Caldas.

El viajero que no tenga asiento optará por la devolución del importe del billete o esperará el tren siguiente, sin derecho a reclamación alguna.

LA VOZ DE ASTURIAS es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Da cuenta en primer lugar del fracaso de intento de huelga general en la cuenca minera, pues se trabajó con absoluta normalidad.—Esta noche llega a Oviedo el ministro de Fomento

El Gobernador, hablando ayer con los periodistas, dió cuenta de que los anuncios de huelga general para ayer no habían tenido confirmación.

—Aunque se han tirado hojas anunciando el paro, como el público viera—empezó diciendo—que ese movimiento no estaba justificado, nadie le ha secundado y todo el mundo entró ayer al trabajo con absoluta normalidad.

El Alcalde de Mieres, como el de Sama, también había recibido el aviso de huelga por parte de los Sindicatos Unicos, pero tampoco en Mieres hubo paro.

Como se me dijera que en Oviedo y Gijón pudiera tener repercusión esta huelga, adopté las medidas convenientes, pero todas ellas fueron innecesarias, porque el orden es completo en todas partes.

A Mieres se ordenó, de acuerdo con el comandante militar, que saliese, para en el caso de que hubiese algún movimiento, una compañía del Regimiento número 3.

OTRA HUELGA EN LAVIANA?

Se me comunica de Laviana—continúa el señor Fernández Conde—que por el despido de un vigilante se anunció una huelga de protesta por veinticuatro horas.

Pero, además, este acto de protesta se hacía extensivo a otro hecho que no tiene ninguna relación con estos de carácter social.

Por lo visto, se quería impedir que saliese una procesión que es tradicional en aquel pueblo.

Se estuvo conmigo para que yo la prohibiera, pero yo les hice ver que esa no era función mía, que por mi parte sólo tenía que procurar por el orden público. En esta cuestión había dos bandos, y por fin el Alcalde me anunciaba a última hora que la procesión saldrá solamente por los alrededores de la iglesia, con lo cual se espera no haya incidente alguno.

EL ASUNTO DE "LA ALGODONERA"

Al confirmarnos la solución de la huelga de "La Algodonera", nos dijo que en este punto había tenido que infringir un poco la disposición del Ministro prohibiendo la celebración de reuniones de todas las clases.

Yo—dijo—soy un hombre flexible en esto de la interpretación de las órdenes y las leyes, y como creo que siempre obro bien, cuando se estime por quien puede que me salgo de mis moldes, pueden disponer del cargo. Por eso digo que obrando con flexibilidad autoricé la reunión de los huelguistas de "La Algodonera" para que se sometiera a la aprobación de los demás compañeros las nuevas bases de trabajo aprobadas.

Estoy dispuesto a hacer igual excepción en aquellos casos en que yo sé que nada tienen de peligro las reuniones por tratarse de asuntos fuera del carácter que motiva la prohibición.

EN "CARBONES ASTURIANOS"

Nos dió seguidamente cuenta de que en la Sociedad de "Carbones Asturianos" se había declarado una huelga, dejando el trabajo unos seiscientos obreros.

Piden estos obreros que se les conceda, por cuenta de la Empresa, veinte minutos para comer.

Recomendó al Alcalde de Sama que reúna a los obreros y a la Empresa procurando una solución.

Cree el Gobernador que no será difícil conseguir esta solución.

EL AYUNTAMIENTO DE VILLAVICIOSA

Dió cuenta después de que el señor Novoa, delegado que fué designado por él a Villaviciosa, le había comunicado que había comenzado las diligencias de depuración de supuestas responsabilidades.

En realidad—agregó el Gobernador—, más que expediente lo que se hace allí es abrir una información pública. Esta mi determinación de enviar un delegado ha sido muy bien acogida en Villaviciosa, hasta el punto de haber publicado un manifiesto elogiando la medida y recordando la memoria de mi padre—dice el señor Fernández

Conde—, que dejó buen recuerdo en aquella villa, donde estuvo desempeñando el cargo de profesor.

Le piden en el manifiesto que acuda a presidir una sesión para acabar con estas cuestiones, y piensa complacerles yendo a presidir una sesión donde sólo se hará ruegos y preguntas, señalando las quejas que puedan existir y las peticiones que formulen en favor de los intereses de dicho pueblo.

Aunque su propósito es el de visitar todos los Ayuntamientos, esta visita la hará preferentemente por las circunstancias que ya se dejan mencionadas.

RESOLUCION CONTRA UN ALCALDE

El Gobernador dijo después que hoy nos daría cuenta de la resolución que habrá de tomar contra un Alcalde que se ha permitido dirigirse a él en forma un tanto desconsiderada.

Parece se trata del presidente de un Ayuntamiento de la parte Oriental y de una villa montañosa.

LA PROTESTA DE UNOS MAESTROS

A continuación habló el señor Fernández Conde de una protesta del maestro de Villaviciosa (Boal), contra un concejal del Ayuntamiento de Castropol que se permitió proferir injurias contra los maestros, diciendo que ni España ni los niños ganarían nada con estos profesores.

Esta protesta la enviarán al Ministro de Instrucción Pública pidiendo sanción para este concejal, no como favor, sino como justicia en defensa del Magisterio.

El Ministro remitió al Gobernador el escrito de protesta y éste dispondrá que se abra una información pública para ver si corresponde imponer una sanción al aludido concejal.

SOLUCION DE UNA HUELGA

Se ha comunicado al Gobernador la solución de la huelga que venían sosteniendo los mineros de Pumarabule.

EL COLEGIO DE PRACTICANTES

Refiriéndose el Gobernador a las denuncias que tenían presentadas algunos practicantes contra la anomalía con que viene funcionando el Colegio, dijo el señor Fernández Conde que había comprobado la denuncia y que iba a obligar a todos a ponerse en condiciones legales, proveyéndose todos los practicantes de carnet; que debe reunirse la Junta general para proceder a la reelección o sustitución de la Junta Directiva y perseguir a los que sin título para ello ejerzan la profesión.

La Junta general la había de presidir el Inspector provincial de Sanidad para que de este modo pueda llegarse mejor a una solución legal para la marcha en lo sucesivo del Colegio de practicantes en la provincia.

EL INTRUSISMO EN LA ODONTOLOGIA

Con este motivo dijo también el Gobernador que perseguirá el intrusismo en la profesión de odontólogos, pues según le han denunciado es grande el intrusismo en toda la provincia.

LOS AGENTES COMERCIALES

Lo mismo ocurre con los agentes comerciales, estando dispuesto el Gobernador a que se cumpla lo ordenado en la disposición de Enero del año 1929, en la que se obliga a todos al uso del carnet profesional, sin cuyo requisito no se puede desempeñar tal profesión.

LA HUELGA DE TELEFONOS

Terminó hablando de la huelga de teléfonos, pues según referencias oficiales en la madrugada de ayer se cortaron las líneas de Oviedo a La Coaña, de Avilés a San Esteban y de Villalegre a San Esteban de Pravia.

En esta última, además, ataron los hilos de la línea telefónica al poste de Telégrafos, cruzando la vía del Norte, estando a punto de producir un incidente de mayor importancia, pues de no haberse apercibido el maquinista, que paró el convoy, nadie lo hubiera evitado.

LAS FIESTAS DE LLANES

Dijo el señor Fernández Conde que había sido invitado para acudir a las

fiestas de San Roque, en Llanes. No hará el viaje con carácter oficial.

Asistirá a los festejos populares, entre ellos al tiro de pichón, para lo cual regaló una Copa, con carácter particular.

LA CASA DE ASTURIAS EN SEVILLA

Para el día 19, a las cinco de la tarde, tiene convocado al Comité de la Exposición Ibero-Americana en Asturias, con el fin de liquidar los créditos que tiene pendientes con algunos industriales instaladores.

LA CASA DE CORREOS

Se reunió ayer la Junta de Correos bajo la presidencia del Gobernador.

Este se enteró de todos los pormenores en torno a la construcción del nuevo edificio, acordándose después de una larga deliberación que la Comisión visite el edificio y proponga lo que estime conveniente, sin perjuicio de instruir el expediente ordenado por el Consejo de Estado.

A GIJON

El Gobernador irá hoy a Gijón en visita oficial al Ayuntamiento y almorzará en aquella villa, asistiendo a la corrida de toros por la tarde, para regresar a Oviedo a esperar al Ministro de Fomento.

EL MINISTRO DE FOMENTO, LLEGARA HOY

Durante todo el día de ayer circularon por la capital diversas noticias respecto al viaje de incógnito de varios ministros.

Mientras unos aseguraban que el ministro de Estado, don Alejandro Lleroux era el probable huésped que venía a La Felguera y Gijón, otros aseguraban que el esperado visitante era el señor Azafia, ministro de la Guerra, que venía a visitar las Fábricas Nacionales de Oviedo y Trubia.

A última hora de la tarde de ayer visitamos al gobernador para enterarnos con exactitud de quién era el ilustre huésped que Asturias iba a tener el honor de albergar, contestándonos el señor Fernández Conde que por su parte no tenía más referencias oficiales que la llegada del ministro de Fomento don Alvaro de Albornoz.

El señor Albornoz llegará hoy en el rápido y pernoctará en el Hotel Covadonga, saliendo mañana para Gijón, donde almorzará con algunos amigos políticos.

El viaje, según parece, es de carácter particular, proponiéndose regresar el lunes a Madrid.

Viajero distinguido

El presidente efectivo del Centro Asturiano de La Habana

Ayer hemos tenido el gusto de saludar en Oviedo al distinguido y culto asturiano don José Martínez Alvarez, acudalado propietario de Boal, residente en La Habana, que se encuentra en la "tierrina" pasando unos meses de descanso al lado de los suyos para cuidar de su salud y renovar los muchos afectos con que aquí cuenta.

El señor Martínez Alvarez es el presidente general del Centro Asturiano de La Habana, ahora en uso de licencia y su visita a Oviedo obedece al deseo de saludar a sus numerosos amigos, entre los cuales figuramos.

Una protesta

El Sindicato Unico y la Conferencia minera

La sección de Sama del Sindicato Unico, nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Reunida esta sección en asamblea extraordinaria, acordó protestar energicamente ante el ministro del Trabajo por no haberle concedido representación en la Conferencia nacional minera al Sindicato Unico, no obstante ser este organismo el impulsor de dicha Conferencia, y ver que se intenta aprovechar la colaboración de elementos oportunistas.

Hoy, en el Bibio

Marcial-Bienvenida-Ortega...

Si añadimos que los toros que se lidiarán son de Graciliano Pérez Tabernero ya habremos repetido una vez más el magnífico cartel que la empresa de la plaza de Gijón anuncia para su corrida de hoy, primera de feria y la tradicional de Begoña. Ayer se decía que si Ortega actuaría o no y aunque en realidad nadie nos pudo responder en concreto, nosotros solo podemos decir que alguien nos dijo que las habitaciones estaban ya pedidas por la tarde en el hotel para el famoso espada toledano y para su cuadrilla.

Por otra parte torea mañana Ortega en Bilbao y es de suponer que Dominguín no vaya a consentir tamaña injusticia como no fuese por una causa mayor.

Y como con Ortega alternan los dos primeros espadas del escalafón taurino: Marcial Lalanda y Manolo Bienvenida; como la casta de los toros de Graciliano Tabernero está más que probada, la consecuencia es que el cartel es inmejorable y que arrastrará de seguro hacia la populosa Gijón a miles de aficionados de toda Asturias.

En resumen, que como tantos vamos a Gijón y que en nombre de la cordialidad, ahora más necesaria que nunca, extendemos la invitación al público que sabe de la tradición que encierran los festejos de Begoña; para admirar otras bellezas de la vecina villa, industrial, un poquito revolucionaria y marinera, con mucho espíritu, en fin y que hoy está vestida de gala para recibir a los forasteros.

La jira a Las Caldas

Hoy se despacharán los últimos billetes

Pese a la festividad del día, en la Secretaría del Orfeón Ovetense, de cuatro de la tarde a diez de la noche, se despacharán los billetes que quedan para la monumental romería que se efectuará mañana en Las Caldas.

De este hermoso punto veraneano nos llegan noticias de que se activan los preparativos para recibir con todos los honores a los excursionistas de la capital.

Por todo lo que decíamos ayer y por los últimos detalles que tenemos sobre esta jira, la romería de mañana en Las Caldas va a revestir caracteres extraordinarios, pues tan elevado parece que va a ser el número de romeros que a la misma acuda.

Grave accidente del trabajo

Un joven obrero sepultado por un desprendimiento de tierras

El joven de 22 años, César Migoya, soltero, vecino de la carretera del Cristo de las Madenas, en esta ciudad, trabajaba ayer por la mañana en la cantera que en la Fuente de la Plata tiene don Modesto Llana.

Poco antes del descanso del medio día, se produjo un desprendimiento de tierra y guesas piedras que alcanzó a César, quien cayó envuelto entre las pesadas materias desplomadas.

Algunos compañeros le recogieron, trasladándole al Hospital.

Al examinarle el personal facultativo de guardia apreciaron al herido la fractura de la espina dorsal y fuerte contusión en el frontal.

Ocupa una cama de la Sala de San Antonio, y su estado inspira serios temores.

Los ferroviarios de Langreo

Se les conceden importantes mejoras

El Sindicato del ferrocarril de Langreo ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Con fecha de ayer ha comunicado la gerencia del ferrocarril de Langreo a este Sindicato la contestación a las peticiones formuladas a la Compañía y aunque el Sindicato tiene el propósito de convocar a todos sus afiliados a una asamblea extraordinaria para dar a conocer esta contestación, se complice en anticipar por medio de esta nota oficiosa que han sido aceptadas las mejoras solicitadas.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPARA A BAJO PRECIO.